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ЗА ЗИМСКУ ПОМОЋ
Јеан са сво/им благим и топлим 

оанима већ /е на измаку и нећемо дуго 
: чекаШи, па ће на нашим вратима за- 
кгцати први зимски дани пуни при- 
'■тње и неизв/есности. Сњежне паху- 

' м,це ускоро ће покрити наша поља и 
мјесто радости и дјеч/ег весеља до- 

'^и/еће страшну зебњу. Мећава ће не- 
,-метано, помијешана са врисксм не- 
:аке дјеце и плачем несрећних мајки, 
1зводити своју лудачку мелодију на 
ллавијатури поцрњелих и нахерених 
шдова попаљених и опустошених до- 
нова.

Дрвљаници без дрва, амбари без 
аједног зрна, људи и дјеца голи и боси, 
•аћућурени у каквом ћошку међу зиди- 
нама изгор/еле куће, нијемо гледају 
пад снажних иахуљица и присуствују 
зимском концерту мећаве и сјеверца. 
,-Тс, 'љо је слика зимских дана који 
:е све вишс примичу.

Код свих културних народа у ово 
годишње доба срганизује се т.зв. зим- 
:ка иомоћ, која /е по својој нам/ени 
и по својем усп/еху добила велики со- 
ци/ални знача/. Њој се поклања то- 
лика пажња да се у њену службу 
I тавља читав добро организован про- 
Гагандни апарат: водећи државници 
држе своје програмске говоре; дневници 
увелико попуњу/у своје ступце члан- 
цама о значају зимске помоћи; уводе 
I е поссбне таксе и продају се Оосебне 
значке за зимску помоћ: организу/у се 
куОљачке акци/е са добровољним при- 

лозима у новцу, храни и одијелу. Ре- 
I зултат таквог рада /е велик. Хиљаде 

иромашних људи и дјеце добијају, ако 
,<е све што им^је потребно, а оно бар 
толико што им је на!нужни/е да би 
зиму како-тако пребацили преко сво- 
/ах нејаких леђа

Мада се код нас води мало рачуна 
о психо.гогиЈи маса и о чињеницама 
које на те масе утичу, мислим да 
није неопходно потребно наглашаеати 
какав се, поред материјалног, постиже 
психоломки усп/ех једном добро орга- 
низованом и изведеном зимском по- 
моћу. Може се са сигурношћу уствр- 
дити да је Психолошки усп/ех куди- 
камо већи од матери/алног. Јер, зим- 
ска помоћ је један од на/бољих доказа 
каји код сиромашног свијета оставља 
упечатљив утисак да се поред државе, 
о њему Срине и појединац као такав. 
Организовањем зимске помоћи да/е се 
прилика сваком по/единцу да покаже 
сво/е ое1ећа/е, разумијевање и љубав 
за свога ближњега којему. материјал- 
но схваћена. животна срећа ни/е била 
толико наклоњена. Но, ефекат тога 
ни/е само материјално побољшање. 
Има нешто и важније. Таме се раз- 
вија осјећај међусобне љубави, зави- 
сности, солидарности и за/едничке 
припаднос ти. А то су све средства 
којима се отклањају можебитни не- 
гпоразуми држављана; то је на/чвр- 
шћи грађевни материјал којим се ни- 
нелишу пукотине ко/е се с времена на 
вријеме појављују међу народним сло- 
јевима, а које иукотине често пријете 
да прогутају и :едне и доуге који стоје 
на њиним ивицама. То је једно од 
најтежих питања државне политике. 
На том су питању падали и падаће 
/ош многи кандидати за наслов вели- 
ког државника.

Нажалост, код нас се води мало 
Рачуна о тим питањима. А треда зна- 
ти да је баш сада час када се мсра- 
мо позабавити тим питањима. јер су 
чам их догађа/и и вријеме постазили 
У таквој форми и са таквом жести- 
ном да их не смијемо препустити р/е- 
шењу случа/а. Такав поступак значио 

би свако осуство националне сви'ести 
и основно несхватање положаја у ком 
се налазимо. Данашњица /е тешка, ју- 
черашњица би/аше још тежа, а будућ- 
ност ће бити онаква какву је будемо 
стварали ми у за/едници са нашим 
пријатељима. Ми не сми/емо дозволи- 
ти да нашом судбином одлучу/е слу- 
ча/, јер то би значило омогућити по- 
вратак режима Радовча, Куновог При- 
соја и не знам још каквих све парти- 
занских штабова. Ми морамо бити 
сво/ на своме. Ми морамо бити госпо- 
дари сво/е судбине и ником другом не 
признавати то право. А кад /е тако, 
онда морамо сви сложно настојавати 
да ријешимо, уколико то дозвољава/у 
постојеће прилике, ова питања ко/а 
нам се намећу, а од њиховог исправнбг 
и правовременог рјешења увелико ће 
зависити наша будућност. Како буде- 
мо радили, тако ћемо и дочекати.

Једно од најактуелни/их питања које 
траже своје рјешење, то /е свакако пи- 
тање: како да се помогне породацама 
погинулих националних бораца. Р/еше- 
ње овог питања ни/е лако, али га мо- 
рамо ријешити онако како можемо и 
уми/емо. Сиромашна дјеца национал- 
них бораца мора/у имати бар кров над 
главом и кору хљеба у руци,._ Ако су 
њихови очеви и њихови хранитељи мо- 
гли дати сво/е животе за нас, онда 
се и ми морамо побринути да њихова 
дјеца не скап<ша/у од глади и зиме. 
Та иста д/еца ће сјутра, попут својих 
очева, узети пушку у одбрани свог на- 
рода. Но и без тога, ми ћемо се на 
тај начин најбоље одужити светој 
дужности ко/у имамо према палим 
жртвама. Ми не сми/емо дозволити 
да њихова дјеца запита/у сво/е мајке: 
па зашто су пали наши очеви ?

Затим се морамо побринути и за 
избјегличке породице. Њихов удес та- 
кође је тежак. а к томе и они су 
доприни/ели свој крвави прилогуборби 
против комуниста. Треба знати да су 
изб/еглице из Метохи/е битку код Гар- 
ча ри/ешиле у нашу корист.

Један од на/бољих и за сада могу- 
ћих начина да се помогне поменутим 
Јесте тај да се организира зимска по- 
моћ са добровољним прилозима.

Др. в. П.

Говор британског министра Идена 
изазвао дезоријентацију у јавности
Гопор британског министра Идена 

о сигуацији Енглеске изазван је углав- 
ном дезоријентацијом британског на- 
рода у вези на све већим уплитањем 
Сјеверне Аиерике у утицајну сферу 
енглеског царства. Он је изјавио да 
енглеско царство кије у стању да иа- 
пусти свој положај свјетске силе, у 
првоме реду зато што енглески народ 
има велико искуство у владању сви- 
јетом и што његова историја и географ- 
ски положај захтијевају да он сстане 
свјетска сила. Сломињући помоћ 
Русији рекао је Иден да у аналима рата 
не постоји тако величанствени дога 
ђај као што |е упућивањ' конвоја за 
Русију. Тај говор требао је да да 
ињекцију оптимивма духу његових су- 
народника а и нарочиту опомену бра- 
тићима с оне стране Атлантика, који 
су међутим Енглеској отели такве п 
ложаје да се више не морају бринути 
за лондонска брбљања. Шго се тиче 
конвоја упућених за Русију, Стаљин 
сигурно неће бити одушевљен Идено- 
вом изјавем, обзиром на крајњу ке- 
знзтност рзтног магерлјзлз што стиже 
у руске руке.

НОВЕ ПОБЈЕДЕ ОСОВИНСКИХ ПОДМОРНКЦА
на морским путевима Атланског Океана

Ванредни њсмачки билтем сд 5 но- 
вембра најављује сљедеће побједе под- 
морничких јединица по Атлантику и 
Сјеверном Леденсм Мору.

Током опширних операција од 
Сјеверног Леденог Мора све до 
Мадагаскара, послије великих у- 
спјеха из прошлих дана су њемач- 
ке псдморнице, одушевљене неу- 
морним нападачким духом, задале 
нове врло тешке губитке неприја- 
тељској транспортној флоти. Они 
су у сјеверном Атлантику, током 
издржљивог прогоњења, дошле у 
додир поново са остацима конвоја 
упућеног за Енглеску са теретом 
ратног материјала и хране, којему 
је веђ потопљено 16 бродова од 
укупно 94.000 тона, те су потопи- 
ле још 6 бродова од укупно 37000 
тона, оштетивши сем тога торпе- 
дом 2 лађе Друге подморнице су 
у изолованим ловачким акцијама 
потопиле у Сјеверном Леденом Мо- 
ру, сјеверном Атлантику код остр- 
ва Светог Јована, у екваторској 
зони код острва Фернандо де Но- 
ронха, у Јужном Атлантику наро- 
чито у водама код Капштата, у 
граничној зони Индијс-ог Океана 
јужно од Мадагаскара, 20 бродова 
од укупно 131.000 тона. Један од 
њих је потопљен са 5 посада ра- 
није потопљених бродова, које ни- 
јесу нашле мјесто у чамцима за 
спасавање. На тај начин изгубио 
је неприј^тељ још 26 бродова од 
укупно 168.000 тона. Један дио о- 
вих бродова био је натоварен рат- 
ним матери јалом одређеним за сје- 
верноафрички фронт.

Претходни билтен њемачке Врхов- 
не команде објавио је прије два дана 
и сљедећа потапања што су оссвин- 
ске подм.орниц- извршиле.

Источно од канадске обале до- 
шла је једна група њемачких под- 
морница, и поред неповољних вре- 
менских услова и слабе видљиво- 
сти, у додир са једним конвојем 
натовареним ратним материјалом 
и храном упућеним из Америке за 
Енглеску. У жестоким нападима, 
који су тпајали више дана и ноћи 
потопљено је 16 бродова, међу ко- 
јима 3 брода натоварена муници- 
јом који су одлетјели у ваздух већ 
послије првих погодака. Торпедо- 
вана су још 2 друга брода од уку- 
пно 11.0С0 тона, кзо и један кон- 
траторпиљер и једна корвета. Са- 
мо распршеним остацима конвоја 
успјело је да умакну благодар^ћи 
густој магли.

Против овог разараЊЈ анг-иоамери- 
канска команда признаје у разним ко- 
ментарима штампе своју кемогућност 
одбране.

Јавља се из Мадрида да се у во- 
дама Канарских Остреа сакупио је 
један шпански бпод 23 члана посаде 
једног британског трговачког брода 
потопљеног од стране подморннца 
Осовине. Јављено је такође и о до- 
ласку других 36 енглеских бродоло- 
маца, које је један шпански брод ци- 
стерна покупио у водама код Канар- 
ских Острва.

Сазнаје се даље да је и један пор 
тугалски брод, на путу ва Јужну Аме- 
рику, спасио 15 бродоломаца са једне 
британске лађе торпедоване у Атлан- 
тику, те их искрцао у Аргентини.

Бродоломци су провели ка мору 34 
дана.

У Мадери искрцала се је прва група 
бродоломаца са конвоја равореног 
код Канарских О:трва, 84 бродоломца 
стигло је у Фунчал. Неки од н>их су 
рањени.

У Лас Палмзс стигла су три чамца 
за спзсавање једног енглеског брода 
торпедованог око Канарс<их Острва. 
Са бродоломцима, које је раније ску 
пио ;едан шпански брод, спањена је 
читава посада енглеске лађе.

Лист „Фелкишер Беобахтер“ пише: 
Док британска штампа увјерава да 
се опасност од подморница скоро 
већ отклонила, да су регистрована 
потапања пссљедња, и да је магла 
моћни завезник, њемачка подморничка 
флота постизава стално ?*ове огромне 
резултате, олеришући таксђе и у во- 
дама залива Св. Лауренција и ства- 
рајући тешке проблеме за Англогме- 
риканце од Рта Добре Наде па све 
до Канале. Ово је рад младих посада, 
док се англоамеричка фзота није по- 
бољшала ни обзиром на вријемг ни 
обзиром на посаду.

Египатски фронт
2 ов мј. распалила се битка га ово- 

ме фронту са веома великом жестином.
Осовинске трупе су храбро зауста- 

виле поновљени притисак моћних не- 
пријатељских блиндираних снага, и 
прешле у више навоата са крајњом 
смјелошћу у противнапад. Противник 
је претрпио страшне губитке, нзрочи- 
то у оклопљеним сретствима, од којих 
је тога дзна преко 90 ргзорено; тако- 
ђе и наши гуЗици значајни су.

Ваздухопловство је учествовало у 
борби са свим годовима апарата, су- 
протстављајуће се британској авијаци- 
ји, гађајући непофтељске колоне и 
оперишући неуморно у њиховој пова- 
дини. У мчогобројним двобојима обо- 
рили су осовински авијатичари 19 
авиона.

Битка се наставила и током сље- 
дећих дана V пустињској зони измећу 
Ел Аламеика и Фуке између јединина 
борних кола и пјешадије. Послије вач 
редно ж^стсгог отпора су се чет- 
вртог на-вече тргпе италијанско-ње- 
мачке армије говукле нз нове линије 
на западу. Обостргно су претрпјеии ве- 
лики губици у људству и ср<*тствима.

Осовински ловии су се иста.ли V 
борби против бројно енатно нгдмоћ- 
није непријатељске :.ви!еције, обормв- 
ши трећег н четвртог ов. мјесеца 26 
авиона.

Ваздушни напзди на Тобрук и Бен- 
Г38И вадлли су осјстну штету. Међу 
либијским стансвн^штвом бнло ’е не- 
колико мртвих и ^ного ран.ених.

Мзјава мађарсног миннстра по псвра ■ ну са 
нствчног фронта

Мађарскн -линистар националне од- 
бране, приликом повратка са гсточ- 
ног фронта, одговорио је на питања 
новинара, након што је истакао са- 
радњу између мађарских и савезнич- 
ких трупа, сљедеће: „Наши велики 
савезници су за Мађаре вјерни дру- 
гсви и пријатељи, са којима ће они 
заједно водити борбу све до побједе“.



Страна 2 „ГЛАС ЦРНОГОРПА- В"°ЈЈу

СКЛАД И СУПРОТНОСТИ
Из ранијих наших члана- а читалац 

је могао да увиди коликс су погрешни 
к< мунистички појмови о појединим 
ва>кним поли1ичким, економским или 
соција.тним питањима, и колико у тим 
појмовима има намјештености. прет;е- 
раности и срачунатости на пропаган- 
дистички ефекат.

Видјели смо како комунисти дијеле 
друштво на класе, тежећи да међу 
класама изазову супротности и да ра- 
звију класну мржњу, а као њену по- 
сљедицу и класну борбу. Испуњеми 
мржњом, сни живе од мржње, постоје 
у мржњи, раде у можњи, умиру у мржњи. 
Погрешно је, међутим, њихово дије- 
љење друштва на класе. Погрешно у 
два погледа. Прво, збогрелативности 
и неснгурности основа са кога при 
тој подјели полазе, а друго, због тс-га 
што гостојеће друштвене групе нијесу 
кастираме, затворене у себи, ограђене 
кинеским зидом једна од друге. већ 
међу њима постоји преплитање и кру- 
жење, постоји социјална флухтуација.

По чему комунисти дијеле др\ штво 
на класе? Одгсвор на то питање је 
код њих прилично неодређен и није 
увијек исти, већ се мијсња према тсме 
како им гдје и кад треба. Они у по- 
гледу те подјеле немгју једног сталног 
научног критеријума. Нзпротив, служе 
се политичким критеријумима: у зем- 
љам? гчје је индустрчја ;ако разлијена 
и гд)е ита много индустрисккх рад- 
ника, критеријум за друштвено развр- 
ставање јесге припадност својине над 
средствима за производњу; у земљама 
гдје су развијени ванати и пољопри 
вреда, крнтеријум за расврставање им 
је рад; у земљама гдје су привредне 
гране развијене равномјсрно, узимају 
друкчији критеријум, а најчешће при- 
падност њиховој партији, која се гро- 
глгсила за једнног правсг заступника 
радничких интереса и која обећава рај 
на земљи кад она дсђе на власт. У 
сваком случзју, њихови критеријуми, 
усљед промјењивости, не могу се сма- 
трати за научно тачне, те према то<е 
и резултати који се њиховом примјенсм 
добијају — носе обиљежје ненаучно- 
сти и непоузданости. Заштосеслуже 
тим различитим критеријумима? На то 
питање је лако одговорити. Њима је 
потребно да постигну циљ, а све им 
је једно хоће ли га постићи на овај 
или онај начингсве је њима једно хоће 
ли „буржуја* сматрати за ипрслетера“, 
или „пролетера“ за „буржуја*1, — гла- 
вно је да га упрегну у своја кола 
социјалних раздора и друштвеног 
преврата.

Модерно друштво, које се зове ка- 
питалистичкнм по економском систему, 
или грађанским по социјалној ^зједна- 
чености пред законом, одликује се 
шаревилом свога састава; оно има 
своје групе и грЈпице, које обављају 
поједине друштвене функније или дје- 
лове функција, међуссбно се допуња- 
вај\ћи и не мггући да постоје једна 
без друге. Кзд би се, из научких или 
каквих других обвира. ?о друштво 
равврставало, добило би се много кз- 
тегорија, пре.ма то.ме колчко смо и које 
смо критеријуме употребили за развр- 
стање. Ако се, напр., ^зме ^рипадност 
средстава за производн.у, онда би 
једна огромна већина друштва која 
мма средства за производњу пред- 
стављала једну класу, без обзчра на 
разлике у погледу количине, каквоће 
и капацитета тих средстава. а они 
који чемају тих средстава састављзли 
би дпугу класу. Ако се, с друге стране, 
узме прип-дност привредним гранама, 
онда бисмо имали онолико друштвених 
редога колико има привредних грана; 
ту би заједно претстављали групацију 
и капиталисти и радници. Ако се. опет, 
узме припадност занимањима, имали 
бисмо онолнко груга колико има за- 
нимањз. Узму ли се ва основ развр- 
ставања културни и идејни моменти, 
до"'ло би се до друкчијнх резултата 
и т. д. Из свега тога проистиче да се 
друштво, као једна велика флукту- 
абилна, активна, жива и покретна 
стварност, може сврставати и развр- 
ставати у зависности од основа и од 
сврхе тих операција.

Изводити ив те чињенице закључак 
да је друштво подијељено на одређене 
класе и да те класе треба да заметну 
борбу мсђу собом, то само мс-гу еле- 
менти који немају у ссби ничега соци- 
јалног, већ су нспуњени рушклачкгм 
бијесом и циљ им је крвспролиће, 
увиштавање људских живота иру шење 
материјалних и духовних добара у 
људској заједници.

Иако у друштву између појединих 
група или поједннаца може доћи до 
сукоба интереса, псстоји општи, за- 
једннчки интерес. Зар није заједнички 
интерес и послодавца и радника да 
предузеће ф’,нкцмонћше и да његови 
прои .Еоди имају добру прсђу? Посло- 
давцу је интерес, јер ће дсћи до си- 
гурније и боље ззраде; радницима је 
интерес, јер им је рад за дуже времена 
осигЈран и јер могу добити бсљу над- 
ницу. Зар свима људима ко и сачкња- 
вају друштвену заједннцу није боље 
да у друштву постоји ред, мир, сагла- 
снссг интереса и сарадња? Наравно, 
боље је свима и то је спшчи интерес, 
јер је свакоме сигурна глава и може 
комотно дз упражњава своје спо- 
собности.

Друштво је подложно еЕолуцији и

Погрешни рачуни
Господин Чгрчил изЈаиио је недавно да ће 

4 годиаа ратонања истргнути иницрјатиау из 
руку с®.1б Тројтога пажтз и >-зазаати њихов 
слом. И ове рк(ечи вел«ког пророка још не 
давно Једине у Евролн дспиитене вјере по- 
ново су увеле топлу струу крвмусмрзнуте 
жнле јавних и тајн^х псцлонкка златнога 
стерлинга. Као што жедни, извуреии путвик 
усред безнолне пустиње јури. скупивши по- 
сљедње сааге, за чудесио« фата морганом, 
у коЈој види одраз предЈелн за кфм чезне 
алк до коЈега нема снгге да стигве, тако се 
задњм остаии мзбезумљених вЈерннка СнтиЈа 
своЈмм посљелњим мишићем грчевито хва- 
тају за шупље ввукове ааглосаске пропа- 
ганде, губећи смисао за ствариост и везуЈу- ћи све своје наде за празну миражу.

У љету 1941 надзли су се сни свему од зиме. У зими сањали су прољеће, а у ново- 
ме љету — Јесен. Сада Је и Јесев на измаку, 
па се опет све наде полажу у зиму што ва- 
ступа У тим сањаријама мало их интересује 
презрево опјељивање пресудних успЈеха, што 
их Је њемачко и севезвичко оружЈе извоје- 
вало на асточном фровту Али можда их 
одушевљавају гнглосаскн успјеси на другим 
ратмштима. код Ел Аламеина, или, можда, 
код Дјепа? И за та мЈеста везивале су се 
велике наде. Поморски рат? Далека фата 
моргава показквала Је принамљиву слику 
паралсзоване подморничке акциЈе, док су 
глуле броЈке, ко]е никога ниЈесу интересо- 
вале, из дава у дав псказивале све већа и 
све поразвија истребљења англосаског бро- 
довља по свим морима обеЈу хемисфера сд 
стране смЈелех и вЈештнх подморнвца триЈу 
иа живот к смрт уједињених младих нацнЈа. 
А шта је измакло њимн, долази непреставо 
псд удар једин»ца површинске флоте и в?з- 
духсплсвства, ко|е данас држе под своЈом 
контролом све путеве, којима је англосаско 
бродовље још прилично ведаиио пловило, 
скоро би се могло рећи, са монополнмм 
правом.Па шта одржава ондг ва животу ту вје 
читу наду? Да ли можда совјетска офавзива 
код Ржева, ко]а је — не пост»гавши ни Је- 
дан !едиии цмљ—плаћена стотннама хиљада 
руских живота? Или можта с»туаци1а Ста- љннграда, из чиЈкх рушевнва Њемци чисте 
посљедња одбрамбена гнијезда, пресијецаЈу- 
ћи и задње везе изм»ђу сјевера и југа?

Не. Англосаска. лропаганда знала је да за 
своје опс|енивачке сврхе искористи друге 
моменте. У првоме реду слиЈепу послушност, 
ваивност,некритичност, неукост, неуравноте- 
жеиост н бескргЈну лјетињатост својих вјер- 
ника. 11>има Је, онаквима какви су, могла 
китњастим ријечима оиртатм слику огром- 
них осовмвских териториЈалних успЈеха изво- јеваннх токо м прошле године, да би их за- 
тим упоредила са резултатима овогодншњег 
ратовања, коЈи варавно — лаички мЈерени 
метром — треба да дадну призор опадањч 
осовинске снаге Кафански стратези оодути- цаЈе« ловдонске прспаганде силом хоће да 
растумаче сважну ковцетрацмЈу осовинских 
труп- на Јужаом сехтору Русвје слабошћу, која им тобоже ве допушта да се упусте у 
веће потхвате на више страна, као прошле 
године. Прн томе они ипнк нијесу у стању 
прикритм да |е баш та концентрациЈа пого- 
дила бољшевички отпор на аа|пресуднк|оЈ 
тачци, и угрозмла главну везу совЈета са њиховмм англоамериканским санезвииима. 
Тако то огранкчење офавзивне активностн 
претставља заправо не слабост, него обретао само Јачину и логична наставак остварввања 
прошлогодишњег стратегмЈског плава, ко|и 
Је пребацмо бојну ливмју далеко на исток, 
онемогућуЈућн истовремено сваки совЈетскм очаЈнмчки покушаЈ ослабљмвања притиска и 
сваку евеитуалву сметњу са англоамерн- 
каиске страае. 

јасно је да ће његове компоненте.ако 
у с^радњи и споразу.мијевању буду 
слободно истраживале начине да ту 
еволуцију помогну и убраају, постићи 
боље и благотворније резултате за 
опште добро, него ако буду завргле 
међусобну борбу, која умјесто на- 
претка доноси Назадак. У мржњи, 
ствари је лако порушити, али е тешко 
или нсмогуће псдићм нове. За стварање 
свих повнтивних вредности неогводве 
су слега, сарадња и љубав.

Савремено друштво се одликује 
подјелом рада. Поједиле групе људи 
врше поједине друштвене функције. 
Људи могу те функцијс мијењати по 
вољи Ко је данас радник не значи да 
ће и сјутра то бити: може сјутрг» по- 
стати предузетник. Ко је данас пре- 
дузетник може сјутра постатн ркдник. 
Живот је састввљен ив пром;ена, које 
му дају и сласт, и горчгну, н чар, и 
ругобу, али у сваком случају ннтере- 
сантност, живахност и иокретљивост. 
Уколико у друв-тву дслази до раклаза 
интереса, органкзгција је ту да уводи 
уједначења и изглађења. Држага се 
издиже изнад друштва и њена соци- 
јална улога се баш и састсји у уре- 
ђивању дпуштвених односа тако да 
због појединачних интереса не страда 
заједнгчки, или да због општега инте- 
реса не пострада појединачни. К.

Према томе 'еднна мршава нада може се 
Још полагати у Стгљиаову тврдоглавсст, иојоЈ ће можда успјети да РусиЈа настави 
< ву узалудву бсрбу, и у ову инлустрмЈу ко|а 
ЈоЈ је 1ош преост.чла у московскоЈ области и вг Урелу, иакс се Украјина са исте стране 
све до њеног сада иазивела „ненадоквадн- вом*.

Черчмлови вЈмрвици, хватајући св грчевито 
за сваку његову ма и наЈшупљу речекицу, само ако у њоЈ налазе вЈешто формулисане 
сопствене тежње. чине свом идолу велмку 
неправду, ве желећи да се сјете м оних не- 
колико р>јетких истивитих ријечи што је ои 
изговорио или написао у свом живету. Њм- 
ма нсће бити приЈатво ако им споменемо да 
Је тај истм Че^чмл Једном напмсао црно аа 
бијело да сваки корак Њемачке према исто- ку чнни Европу све независнијом од ссо- 
љашњег свиЈета. Освојење богатих источних 
територија претставља за Осовмну и цијелу 
Еврспу огромни добитак, исто толики колн- 
ко |е сграшии губитак за Совјетски Савез, 
ко|и Је са њима изгубио своЈу главну исхран- 
бену базу, и тако до крајних граница пове- 
ћао своЈу зввисност сд англоамерикавског 
довоза. На таЈ начнч може се схватити 
зашто у Лондову н Вашингтону страх за 
могућиости снабдиЈевања Москве током на- 
ступаЈуће зиме знатно надјачава све спеку- 
лациЈе на тешксћама у које ова нова русха 
зима — по њиховим надема — мора довести 
осовриске трупе. По томе видимо да авгло- 
амерички грађаии ипак трезвеније гледају на 
стварност него њихови сбожаааоци аа ев- 
ропском континенту.

Отворевих уста, са напетим ушммаиизбе- ченнм очима сЈеде ови најанглосаскнЈи Ан- 
глосаси, ови наЈоданиЈн служитељи ломдон- 
ског паравоикн н вашиигтонског ларалгтике, 
крај дрвене кутије која их спа|а са циљеви- ма свих њихјвит тежњи, потсјећајући много 
ва иопуларву фабричку марку грамофонсве 
куће „Хис Мастерс Војс“ („Глас свога гос- 
подара"). Сједе, слушају и чезну. Чезиу за 
оним златаим тањирима Ситија и Волстрмта, 
са којнх им је можда неки пут било допу- штено да мало лизну нли омнришу остатке 
царсхог пира. а можда им се то само прис- нило или су за тим тежкли. па грувуше то- 
почи н... оде санак пусти. А из те чаробве 
кутиЈе, у ромавтичноЈ атмосфери вршења не- 
допуштеног, ко|а толико побуђуЈе кначе жкву фантазију, можда бглећв свијест о 
сопстваном Јунаштву и самспожртвовању за 
добро свсје отзџбане, за коју ни прст о прст 
нијесу ударили онда када је било за то ври- 
јеие, одЈекује вечвји лажно патетиччи глас 
херо!а романтичног репертуара осредње пу- 
тујуће трупе, љубимца палавачких шипарица. 
И тај глас Јавља свнЈету о нвпрестаном по- 
расту англоамерикинскнх борбеннх снага, 
које само чекају на подесан час па да нанесу напријатељу пресудаи ударац,

Да Је англосаска снага сада већа вего 
прије ступања СовЈета у рат могло би се схватити на чињеаице да је источнн фронт 
у знатно] мјери растеретио запад. Не треба 
потиЈењивати ни врхЈедиост англоамеричке ратие производње, иако она у поређењу са 
обЈављеним броЈкама изгледа као мува нас- 
прам слона. Али — практично — зар Је све 
то сприЈечжло страшне поразе код ДЈепа, 
Тобрука и свуда гдје се ишта покушавалч? 
И томе се свјесво приказуЈе лажна слика, 
претЈерујући изградњу и заобилазећн или 
ублажујући губитие. Не прича се ниједие (>и|ечи о томе да су осовикске подморнице 
еданпут за увиЈек разбиле сваку могућност 

остваривања другпг фронта, ма гдЈе то бнло 
да нн|« довољно иматм оружје и људство — чак н претпостављаЈући да у томе вема 
оскудмце — када нема бродовља да се са 
њкм мавервише по потреби. А ово тешко

Ислам и његове ритуалне одредбв
Ислам, као наука и религија, не ло 

знаје фантастику, зидан је логично к 
лрегледан је као књига рачуна. 0н 
познаје мало начела и то само о;.. 
која уређују односе ивмеђу Бога н 
човјека, између људи међусобно, 
он није само религија него и социјалн^ 
наука.

Било је много филозофско-научниу 
и политичко-државних покрета, беј 
број ратова, духовних и економских 
револуција, али се оне ипак ниједн? 
не могу упоредити с Исламом, јер 
он био не само духовно-вјерска нег.; 
и културна, морална и социјална р< 
волуција.

Ислам, као наука и религија, не\ . 
много ритуалних одредаба, а и ок 
служе, ваправо, за одржавање дисци 
плине међу вјерницима. Тајна његовс 
ширења лежи у томе што он ниј? 
људска творевина и неки класни пс- 
крет него је Божанска вјера, општс 
универзално учење устремљено опште 
добру свих људи у свим временимг

Ислам не познаје никакве хијерар 
хије, калуђерства нити свештенствг 
Посредника у обраћању Бога искљу 
чује. Бигомоље и скупљања на мс 
литву, по њему, су сувишни. Свак 
се може молити Богу на сваком мјест 
и бити свој свештеник.

По Исламу заГедница муслимана није 
вјерска општина него језгро једне 
државе. Ислам је подигао доброчиг 
ство на степен јасно установљег: 
ограничене дужности. Зекат је устг 
нова којом се потпомажу сиромашнн 
невољни и робови; ови последњи д- 
би се откупили од својих господар.; 
и постали слободни.

Високи идеализам Ислама прије све 
га је сједињен са практичним смислом. 
Мухамед је био, истина, занесени праг 
тичар, али једна ријетка и врло плод- 
на појава. Циљ му је био да човје 
чанство уздигне етички, те је за ту свр 
ху умио да изабере практичне путеве

Поредјош неколико ритуалких одре 
даба које су уствари вјерске дужно 
сти, Ислам обухвата и ове које се 
сматрају спољним знаком његовим: мо 
литва, пост, милостиња, ходочашће 
у Меку и вјеровање у једног Бога. Мо 
литва је, у првом реду, форма и вје 
жба у дисциплини као н пост.

Ислам обухвата и догађаје сваки 
дашње: прање руку и осталих дјеловг 
тијела, брачна хигијена, опхођење с; 
претпостављеним и потчињеним, по 
штовање и повдрављање старијих, свг 
је то њиме обухваћено.

Карактернстично је у Курану д< 
признаје душу животињама; исто 
тако карактеристично за унутрашњ; 
трпељивост Ислама што је дао врлс 
мало секти.

Уствари, Мухамед је из неколикг 
догми створио један свијет и једаг 
етички поглед на живот. Наједностаг 
нијим, најпримитивнијим средствим 
створена је једна јединствена етхчкс 
и социјална иаука, која се показал; 
способном да кроз вјекове учини по 
зитивним живот једног великог дијел; 
човјечанства који ја био запливао } 
многобоштво. Његова наука Исла? 
створила је нове социјалне облике ко 
ји прије њега тамо нијесу постојали, 
створио је правке и државне теориј< 
и умјесто социјалног, вјерског и пс 
литичког метежа који је владао нг 
истоку, Ислам је поставио једно свјет 
ско царство које је постало културнк 
центар онлашњег свијета. .1. Р.

пнтање бродовља постаЈе са сваким даиои 
све теже и нерЈешивнје.

Ето то |е стварвост коју кеки људи твр- доглаво иеће да увиде: англосаско-совјетскс 
ратовање дошло Је у ћор сокак, у страхо- 
виту кризу. Блокада поморских путева спри јечава сааку могућност заједнмчке привјене 
свих расположивнх сретстава, па ма коликс 
обилна она блла. РазЈедињени водама и коп- 
ном ИЈвргвутн су „уЈедињенм* народи свак« понаособ неумољивмм ударцима сила Трој- 
нога пакта, којима увиЈек и у свакоЈ прилац* подлежу, срља!ући са иеумптном сигурношћу у давно заслужеиу пропаст. И то нијесу 
празна пропагандмстмчка наклапања по лоа- доиском смстему. То |е говор чињевииа- 
Чвњевице, које остаЈу онакве какве су, без 
вкаквог обзира ва то да ли се коме свиђаЈУ 
мли ве.
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ПОПРАВКА И ИЗГРАДЊА КУЋА
Наконугушења партиаанске побуне 
постављања Националног покрета

3 нову основу, пред нашим станов- 
"иштвом, које је много настрадало, 
сТоје големи задаци извсђења мате- 
рнјалне и моралне обнове ове покра- 
јцне.

'Леђу тим задацима стоји, нема сум- 
^е, питање обнове порушених и по- 
пзљених кућа по нашим селима. За 
зрчјеме побуне, приликом њеног изво- 
ђе*а и њеног угушивања, у неизмје- 
нзчности борби, велики број сељачких 
дЈМОва или је запаљен или је разрушен, 
т>ко да су дотичне породице остале 
<гз крова над главом н принуђене да 
нрпаре или да стјешњавају друге по- 
родице чији су домови, срећом, остали 
поштеђени и сачувани. Има села која 
су ирије побуне пружала лијепу слику 
рзда и живота, а која су у побуни 
скоро сасвим уништена. Умјесто жи- 
зота, напретка и активности, данас у 
н>има видимо згаришта, рушевине, ку- 
ђишта, неактивност и смрт. Довољно 
сг потсјетитн на Боајиће, село ча путу 
између Цетиња и Будве; довољно је 
гказати на његову трагедију, на ње- 
гове грозне рушевине и црна згари- 
шта, па да се види колика је несрећа 
задесила многе сељаке. За вријеме 
прољећа и љета, а и за првих дана 
есени, некако се у скрпљеним дјело- 
вима тих рушевина и могло живјети, 
али ге ту неће моћи опстати преко 
зиме због киша и сњегова.

Потребно је било порадити да се 
провизорно ријеши питање станова за 
тородице које су за вријеме побуне 
остале без крова над главом. Током 
прошлог љета бескућне породице су 
частојале да ублаже своје стање, би- 
ло да су крпариле своје пострадале 
куће, било да су подизале појате, 
било да су се насељавале по неоште- 
ћеним кућама других сељака, стјешња- 
^ајући на тај начин друге породице. 
Ријетко је ко могао и имао средстава 
да поправи, покрије и доведе у ред 
своју запаљену кућу, или да поново 
сагради, покрије и уреди свој пору- 
шени дом.

Сада је лијепа сезона прошла и на 
прагу смо зиме, па се до другог про- 
љећа неће моћи скоро ништа радити 
на оправци и изградњи кућа постра- 
далих сељака. Зато ће бескућие по- 
родице морати да се притрпе као и 
досад, а дужност је лругих сељака, 
који су били срећни што су им куће 
остале читаве, да и даље имају обвира 
према њима и да им, стјешњавајући 
себе и своје, омогуће кров над гла- 
вом и преко наредне ииме. У невољи 
треба да покажемо братство, прија- 
тељство и помоћ једни другима, јер 
је „у добру лако добар бити, а на 
чуци се познају јунаци**. Доброте које 
се учине сада, у ово вријеме општег 
традања, утолико су веће и утолико 
у незаборавније. И морална, и соци- 

*ална, и национална је дужност да 
наши људи данас, више него икад 
зрије, буду увиђавни један према дру- 
оме, да се помажу и излазе један 

сругоме у сусрет.
Досљедни начелу: један за све н 

сви за једнога, наши људи не би смје- 
ли да довволе да њихову слогу пому- 
•■ују нити каква мржња нити каква не- 
народна тежња, пошто се у ваједници 
акше подносе терети и пошто се теш- 

-а времена, која су као и све подложна 
Фолазности, лакше преброђавају ако 
је цјелокупни народ прожет истом 
-јером, истом мишљу, истим стрпље- 
љем, истом надом на боље дане.

Нема сумње да су иљуди којистоје 
на челу Националног покрета на ври- 
еме увидјели сву тежину, а и сву не- 
°пходност питања поппавке сељачких 
хУћа. Али, сва њихова досадашња на- 
^тојања, због тешких општих прилика 
Ратних, економских н социјалних, мо- 
Рала су досад остати у области до- 
бРих намјера, жеља и планова. Па и- 
пак, интересовање које показују за 
г°рње питање пружа основа да се за- 
кључи да ће се, у првој наредној се- 
3°ни која буде омогућила рад, преду- 
аети кораци и мјере да се пострадалмм

сељацима даду припомоћи, олакшице 
и подршка Како смо саннзли, Прет- 
сједништво Главког националнсг од 
бора је прије извјесног времена раза- 
слало командама националистичких 
одреда и претсједницима општива је- 
дан распис о потреби организовања 
обавеаног рада ради поправке и из- 
градње попаљених и порушених домова 
по селима. Сазнавши за ову корисну 
иницијативу, Цивилни комесаријат Гу- 
вернерства је писмено обавијестио 
Претсједништво Главног националног 
одбора да се слаже са његовом ини- 
цијативом и позвао га да заједнички 
продискутују оквир и појединости ове 
дјелатности. То је добар знак и нада- 
ти се да ће се, кад временске прили- 
ке дозволе, приступити послу са пуно 
лијепих изгледа на уснјех.

Ради иввођења радова на оправци 
и подизању кућа потребно је припре- 
мити два предуслова: органкзовати 
радну снагу и прибавити потребни 
грађевински материјал. Засад, на на- 
шим селима нема довољно радне сна-

Осноани принципи школских закона 
I Новој Италији

Питање школа је крупно државно пи- 
тање сваке државе. То је један од нај- 
већих проблема сваког народа, јер од 
васпитања народних маса зависи на- 
предак сваког народа. Народне потре- 
бе се мијењају, па се према њима де- 
шавају школске промјене. Нагле про- 
мјене у питању организација школа не 
смију бити, јер могу настати пореме- 
ћаји. Према томе треба проблем шко- 
ла дуже студирати, ако се школе и 
и цјелокупна народна култура жели 
поставити на сигурнију базу од оне 
која је раније постојала.

Са овог становишта су пошли во- 
дећи фактори просвјете и народне кул- 
туре у Новој Италији. Требало је да 
протекну скоро двије деценије па да 
се изврши коренита промјена школ- 
ског система у Новој Италији. Од 
1921 године до 1939 године, тј. пу- 
них 18 година се студирало то круп- 
но просвјетно-културно питање и на- 
покон је успјешно и дивно ријешено 
у правцу ново! хуманизма.

Од старе италијанске школе до са- 
дашње нове школе крупне су промје- 
не настале. Тепромјенесу базиранеу- 
главном на овим принципима: „Све 
школе морају васпитавати, формирати 
и оплемењивати". Оне које васпита- 
вају треба оплеменити и формирати 
за нови модерни хуманизам по коме 
ке луди служити стварно, а не само 
мисаоно, лудима-човјечанству.

У Новој Италији су постављени ови 
школски првнципи:

1) рад у школама мсра бити про- 
дуктиван у вишим разредима школа;

2) превелики размак између теори- 
сања н праксе, између науке н рада, 
треба да престане, да је неосјетан;

3) ученик треба активно и озбиљно 
да дође што прије у везу са ства- 
рањем;

4) душа и тијело, мозак и мишићи, 
морају се развијати једнако, упоредо 
дјелујући и реагирајући хармонично 
један на другога;

5) ученици-це богаташа морају упо- 
знавати рад из личног искуства и 
праксе угледом на рад својих другова 
дјеце сиромашннјих родитеља;

9) ученици сами бирају звања на о- 
снову својих способности, а за то им 
се указује прилика у току школовања 
у доба десете, и опет у доба 19 го- 
дине свог узраста. Тиме се хтјела за- 
мијенитн судбина са слободом луха.

Овим постављеним начелима хтјела 
се свакако уклонити разлика, што је 
врло важно на ново доба које је на- 
стало и које настаје.

Ово су углавном основни принцици 
школског закона у Новој Италији, а 
трећа је година како се у духу новог 
закона ради у италијанским школама. 

Проф. Ш. М. 

ге за тај подухват, ако би се она упо- 
требљавала инокосно; али, ако се за- 
веде једна обавезна организација за 
сељачку самопомоћ и ако јој се пру- 
же нужна средства, онда би се могло 
рачунати са једним знатним повећањем 
капацитета и дјелотворности те радне 
снаге. Наша покрајина обилује за гра- 
ђење згодним камењем, али један до- 
бар њен дио нема шума ни пилана да 
би имао дрвенарију, а готово цијела 
наша покрајина нема фабрика за про- 
изводњу цемента и за лроизводњу ци- 
гала. Стсга се захтијева да се на ври- 
јеме надлежнк позабаве питањемснаб- 
дијевања нашег свијета дрвенаријом, 
цементом и циглама, без чега се не 
може извести толико користан и не- 
опхсдан подухват око поправке и по- 
дизања кућа. Уопште, намеће се по- 
треба да се долажење до ових ствари 
омогући свима пострадалима.

Ружни, кишни дани јесени и сњежни, 
студени дани зиме нека буду искори- 
шћени за припремање грађевног мате- 
ријала, а чим гране прољеће, мора се 
одмах приступити радовима на ефек- 
тивној поправци и изградњи кућа.

Д.ЗИМСКА ОФАНЗИВА Обнављају се лањске илузије 
У вези са операцијама на источном 

фронту сазнаје једна енглеска агенција 
да се совјетска команда труди на при- 
премама за другу зимску офанзиву. 
Стварно су бољшевичке трупе знат- 
но појачане у секторима Сучински и 
Торопе. Ствара се једна специјална 
формација под именом Стаљиновог 
корпуса. На југу образује се једна 
оклопљена формација. Бољшевичко 
вавдухопловство појачано је на сред- 
њем сектору, гдје је упућено још 200 
авиона. Ове групе претрпиле су већ 
знатне губитке. Једна ескадрила од 
10 авиона потпуно је разорена. При- 
мјећене су велике припреме на бољ- 
шевичким положајима што се налазе 
насупрот њемачког обрамбеног систе- 
ма. Али извиђачки авиони контролишу 
сваки руски покрет. Њемачки бомбар- 
дери напали су села пуна трупа, скла- 
дишта муниције и центре снабјевања. 
Све жељезничке пруге изложене су 
дању и ноћу граду бомби. Из скуп 
љених формација види се да крвави 
губици бољшевика већ износе 25°/0 
ефектива, материјала и кола скупље- 
них за тако звану зимску офанзиву.

И лањске године је зимска и англо- 
саска радио пропаганда којешта на- 
брајала и очекивала од зимске руске 
офанвиве, која је — како сви знамо 
— мизерно пропала као и сваки по- 
кушај напада од бољшевичких трупа.

Ове године је случај много тежи, 
јер су путеви за снабдјевање са стране 
савезника не само контролисани, него 
чак и запосједнути одстране Осовине. 
Сјеверно Ледено Море и Лука Мур- 
манск већ сада не доввољава ради 
мраза никакву пловидбу, а јужни пу- 
теви преко Кавказа контролисани су 
најстрожије од стране њемачких једи- 
ница и авиона, што сваки покушај 
прелаза благовремено спријече.

У прошлом броју нашега листа до- 
нијели смо поједине цифре потопљеног 
бродовља у Каспијском Мору. Из тог 
извештаја може се закључиги да само 
оно што постоји у границаиа нсзапо- 
сједнуте Русије. може да послужи као 
подршка снабдјевања нзјављеких пои- 
према за нову зимску офанзиву. Али 
све то не може да подмирује велике 
потребе једне војске која намјерава 
да се бори у тако тешким околностима.

Положај и ситуација њемачке вој- 
ске су пуно бољи, пошто из искуства 
стеченог ланске године, постоји у ио- 
задини једна неисцрпива економско 
ратна апаратура, која може да снаб- 
дије до миле воље и троструку војску 
у свим могућим потребама толико за 
борбу против непријатеља кол-<ко и за 
ивдржавање зимске температуре.

Али изгледа и овога пута да ће се 
непријатељска пропаганда задовољити 
само причама, о којима позитивни ње- 
мачкн кругови не воде у опште рачуна.

Будукост ■ ортанизацлја 
велике Источие Азије

У сврху \;едињења свих политичких, 
привредних и културних м;ера у зони 
Велике Источне Азије, сбразовано је 
у Јапану ново министарство Велике 
Азије. Пригодом увсђења у дужност 
министра за Велику Источну Азију, 
дао је јапански министар прегсједник 
генерал Тојо нек*лико иајава. У рату 
Велике Источне Азије — рекао је он 
— лостигнути су сјајним ратсвлњем 
велики ратни успјеси и сада је наш 
задатак да на освојеним непобједивим 
положајима наставимо сфанзи&у до 
краја, јер коначна побједа има да оз- 
начи хиљадугодишњу сугбину Велике 
Источне Агије. Образовање министар- 
ства за Велиху Истсчну Азију и уни- 
фикација управне политике у унутра- 
шњости и на прекоморском терито- 
рију имају да послуже томе циљу. 
Наше се Царство нада да ће једин- 
ство пријатељских нација у зони Ве- 
лике Источне Азије постајати све 
чвршће, и да ће сарадња са Италијом, 
Њемачком и дрхгим европским саве- 
зничким земљама постати још тје- 
снија.

Програм што су себи поставиле 
силе Осовине остварује се и у Истсч- 
ној Азији, гдје јеЈапан сјајним војнич- 
ким потезима отстранио британског и 
сјеверноамеричког конкурента, који су 
у том предјелу свијета настојглк да 
искористе у своје ксмерцијалне сврхе 
народ, ненаучен да се супротстави и 
одбрани од таквог угњетачкогсистема.

Нипонски погледи на привреду н 
опстанак народа у Источној Азији 
разликују се ухуманнтарном прннципу 
јаланске политике, која тежи да ссци- 
јално и економски подигне народ, те 
да га индустријски омогући да живи, 
користећи се директно сировинама и 
продуктвма простране земље на ко- 
јој живи.

Та огромна разлика схватања даје 
Јапану свето право на борбу. Азијат- 
ски мароди увиђају и ди;еле добрим 
дијелом јапанске напоре, јер их иску- 
ство учи да су до сада само давали 
своме господару, који није ни једну 
позитивну мисао потрошио да би до- 
скочио у безбројним невсљ?ма тог 
запуштеног живља. Увидјели су да им 
будућност припада и зато су се при- 
дружили јапанским трупама да и они 
допринесу свој драгоцјени удиоу овој 
борби за ослобођење што је Јапан 
срчано и јуначки подузео. Б.

БРАЋО ЦРНОГОРЦИ, свих вјера, 
свих сталежа, свих прсфесија! Не 
заборавите да је данас у вас упрла 
очи цијела наша напаћена вемља. 
Од ваше слоге, међусобне љубави 
и заједничког рада зависи хоћете 
ли или не одговорити улози коју 
вам је историја одредила.

Јвдшичност комунистичнпг система
У једном синоћ објављеном допису 

описује се бољшевички злочини по- 
чињени на територију Кабардинско- 
Балкарске аутономне власти, чији су 
главни град Налчик освсјиле румунске 
трупе прије неколико дана. Сазнаје се 
да је по наређењу јеврејског политич- 
ког комесара спаљено неколико сто- 
тина особа, стараиа. жена и д;еце, који 
су били утјерани у дрвене вагоне за 
превоз у унутрашљост. У посљедњем 
часу, у вези са брзим приближавањем 
нзпадачких трупа, наредио је комесар 
да се вагони полију и запале. Наре- 
ђење је извршеко. Једна жена је из- 
јавила да је цијело становништво ув- 
дрхталог срца очекивало долазак Ње- 
маца. Допис јавља даје свјетина лин- 
човала у једном селу једног совјет- 
ског авијатичара, који је био присиљен 
да се спусти. Један други рускиавија- 
тичзр био је спашен одстране њемач- 
ких војника.

У читавом свијету бољшевици раде 
по истом систему што смо га овдје 
упознали, а којег се сјећамо са гров- 
ним осјећајем у срцу и са горким су- 
зама у очима.



Стоанз 4 .ГЛАС ЦРНОГОР!1А' Б°»ј &јДВАНАЕСТ КЕКОВИЋА
палоје у борби против комуниста

Пло /е Петар Кековић... У тмурно 
октобарско поподне — на хладним пло- 
чама Јасеновог Дола — тамо, за су- 
рим остроигким врлетима, угаснуо је 
један скромни живот: на лиигају и ма- 
ховина — под старом всјкичком каба- 
ницом. 1'ихо, као што је било читаво 
његово живљење, пао /е смрћу сиро- 
маигка; на/већи бол поднио је као што 
/е подчосио живот: без ропца, клетве, 
вапајс. Са пушком покрај здробљене 
ноге. Умпо је прсд нама; у даху пла- 
нинског ијстра лепршају његове окрза- 
вљенс власи; на крајсвима усана 
крз и једна неизречена, скамењена ми- 
сао: з-ожда мисао на дјсцу слабу и 
незбрснуту. Добри Пстар Куковзћ! 
Пр:мс,> нам је о њима о њихово/ бо- 
лссно' мајци, о уништеној кући; при- 
чао иам /е и своју радост што им о- 
пет може помоћи, причао нам јс... И 
сада као да нам прича, као да на мр- 
твим сснама лебди мисао: моја сиро- 
та дјсца!...

Са мрачног свода капље повременс 
Јессња киша; квасни јасенози тргпере 
покрсг.сти Уетром и као прожети /е- 
зом стресају хладне капљице воде... 
и покоји жути листак. Мисао <е тре- 
нутно одва/а. гсбн у импреси/и јеени, 
блуди замагљеним врховима плачин- 
ским и опет враћа — -.трашна, језива 
и као тешки оловни талог притиску/е 
д<-ш: ..Погинуо !е Петар. Ено, спре- 
мајг носила!" — читам у свима по- 
глсдимс. „Не. то није стваоност. то 
/е обмана — сањаш!" — као да гово- 
ри нУкз у мени - и опет ту варљиву 
мисао сузбија. ломи она грозна слика 
здробљене ноге, оно мртвачко бли/еди- 
ло Петровог лица, оне згрчене руке 
хоанитеља — мо/а сирота дјеца! — 
Тамо у Загарачу — крај попаљене ку- 
ће, покрај болесне мајке, можда у о- 
вом часу, она спомињу т.ату: „Он ће 
нам доћи — па ће купити жита; па 
ћеш и ти оздравити, /е л’да, мама? Он 
нам све даје!Можда њихове мале 
очи згое сада у ове замагљене даљине 
и траже погледом гд/е би могао бити 
тата?.. Можда слуте?...

Однекуд допре глас. звона и бле/ање 
стада. То ме потсјети ненадно — ја 
не знам откуда - на оне раздрагане 
масе д/еце у новим оди/елима што о 
Врбици. са звонцетом у руци, дефилу- 
ју срећни испред сво/их родитеља. И 
опет, као некаквом злокобном руком 
потиснуто, — сјећање ишчезава и сно- 
ва спушта на ону смождену ногу, на 
оне стаклене очи. на оне згрчене руке 
ргке хранитеља — мо/а сирота д!еца!... 
„ 'Гата ће доћи, па ће купита жита. 
Он нам све даје!" — као далеки ехо 
бру/и у мо/им грудима.

У први сумрак — подигли су на но- 
силима, грубо садјељаним. мртво ти- 
јело Петра, дванаесшог Кековића па- 
лог у борби поотиву комунистичких 
зликоваца. Лагано низ острошке 
косе, крећемо пут манастира. У лаком 
сумраку октобарске вечери, без зви/е- 
зда и мјесечине, обузети оним мучним 
ос/ећањем празнине, нијеми - изгледа- 
мо као неке суморне хаџије... Пред на- 
ма наш мртви дпуг Петар Кековић.

Још са првим буђсњем Националног 
покрета, Петар Кековић се латио о- 
ружја у борбч противу крваве кому- 
нистичке тираније. Схвата/ући смисао 
наших настојања, он никада ни/е по- 
клекнуо. Ни онда када су му комуни- 
сти уништили домаће огњиште, и о- 
ставили породицу под ведрим небом 
без игд:е ичсга; ни онда када /е са 
„крагујевчанком* у руци на литицама 
Волу/ака — излажући се очигледној 
погибији — уништио комунистичко 
митраљеско гни/ездо; ни данас — он 
ни/е поклекнуо — из његових груди се 
ни/е отео ни јаук, нивапај, ни клетва 
— пред хладним загрља/ем смрти. Пао 
је мушки, као што падоиге његава бра- 
ћа Кековићи.

Наимоналиств

СЕЉАЦИ! Си јте што више ражи, 
јер је она врло корисна и за наш 
терен погодна житарица.

НА ГРАНИЦИ КРИМИНАЛИТЕТА
Народн, као н поједннцн, аосшају, раавнјаЈу 

се, лаапе н нзумнру. На ш.м дугом нмучнол 
пуагу, којн огначава жнвош /едног народа, 
кородн иролазе кроз разне фазе дришшвеннх 
н нсшорнскнх гбнвања, шако да жнвошнн ауш 
једног народа ннје нншша друго до неаре 
кндна борба га свој оасшанак н развншак. 
И они нар>дн којн имају жнвошне снаге у 
сшсн-у су да нздрже све аашње н искушења; 
наарошив, другп нзумнру н несшају

Једча о ’ најтежнх борбн, коју један народ 
нма да нздржи јесше борба са самнм собом, 
ш. ј борба са својнм домаћнм непријашељем. 
Јер аоједннцч, члановх једног народа, врло 
чесшо оаер шу моћно на шшешу народа као 
цјел.не, у разним сблнцнма, својкм негашнв- 
нчм и десшрукшнвчин радом. Да бчсењнхов 
рад сузбпо п њнхова десшрукагнвносш укло- 
нила, народн, органнзсванн г облнку државе, 
аосшављају чншав сисшсм законскнх про нса, 
ксјн аредвнђајучн ннчрнмннншу ше, по дру- 
шшво шшешне радње, "р-зансују!,и за нсше 
разне врсше крнвпччих санкц’.ја у облнау 
казна н мјера безбТдн&.шн.

Алн, осим у крнвнчном законодавсшлу по- 
бројаннх ннкримнсаинх радњп нлн нерадњн, 
аосшгјн чншав слој чрушшва огрезлсг у ао 
рок, чаје се радн>е нолазе нз гран^ци крнмн- 
налншеша, а које су, п,: свом неморалу и 
а^шнсочијалном карскшеру од велике шшеше 
ао сп'шачак н арос-ернпк.ш једног народа. 
Јер и рочнн људн, у сблнку разнчх аморалннх 
н аншнсоцнјалч х радњн, којс су у сукобу са 
ззаннчннм н нсрмалннм редем жпчоша вко- 
лкие, ;ем(ше нормалнн шок жнвоша, нзазн- 
воју канф.чнкше н иереле, не арг^рзчујућн 
зван.чне граннце шкон.ких проннса.

Ишалнјачскн научннк, Ломброзо, сву врсшу 
порочннх људи ороучавао је с обзнром на 
њнхову бнзлошко- иснхолошку консшншуцнју, 
у смнслу њ (хове анормалносшн. Алч њнх ннје 
бнло л ко одредншн на шај нач н, ]ер се Н’ 
сваком кс.раку срешамо с арелазннм формама 
овнх лудн, које смашрамо као сасвим нор- 
малне.

Соцнјална аснхол гнја, аск, која се бавн 
проучавањем одиоса нзмеђу поједннаца и со- 
цнја х груаа, нздвојиза Ге извјесне груае 
људн, које заузимај у друшшвеном жнвошу 
п себан аоложај, н ушврдила, да оче нграју 
у њему спецн/алну улогу, чнја је судбнна као 
п начнн живоша врл > каракшер сшнчна.

Од овнх груаа најнншересаншнаје су: ,по- 
срну п људн', „грабљивцн" и „аразнч љ дн*.

Посрнулнх људн ма у сваком друшмву. 
Јгр социјална диференцчјација одређује за 
своког аоједннца н за сваку груау одређенн 
п<л'>жај х улогу у друшшву, арема његовој 
с љссбчосшм, раду и соцнјалној вредносшн И 
ма којн положај чов/ек заузео у друшшву, 
оч се мора борншн цнјелог жнвогаа за одр- 
жав ње свога аоложаја п за будући напредак. 
У прошнвном, око енергија за борбу и рад 
ослабн, човјек може аасшн на сшепеннцама 
социјалног жнвоша, а оваЈ соцнјалнк аад 
уви/ек је везан са моралнмм аад м. У груан 
аосрнулнх људи нарочншо се нсшнчу својом 
десшрукшнвношку н неморалом: просјацн (којн 
у облнку прошње одузммају од других ао 
шребе за живош, а којн су у шај аоложај 
дошлн својом крмвнцом); скншнице (ко/е нмају 
нагон за скншњу, не бринућн се за будућносш, 
већ жкве на рачун других п арешсшављају 
аравн шна ааразнша др шшвеног); алкохслн- 
чарп (којн су аосрнулн због шровања слко- 
холом, а коЈн се у друшшву аоЈављу1у као 
бесшнднн, цпннччн наморапнн. без крншкчког 
мишљења); н аросшншушке (чнЈа се радња 
маннфесшује у облику развраша. ш.Ј. ародаје 
шнЈела за новац у сврху сексуалнсг акша; 
чијо Је аосрнулосш шнм већа, ако су се шом 
жнвошу одале, не нз соцнјалне ге-оље има- 
шернјалне бнједе, већ нз неморалносшк н скло - 
носшн за разврашом)

Слична је аконулим људнма грула „грзб- 
љиваца", у које саадају ек.плоаша иорк по- 
рока, као: газае Јавннх КРћа, р зчи <-чеку- 
ланшк, зеленашн (лнхвари) н ш. д. Њнхов 
морзлни ннво Је врло ннзак; појмоен соци- 
Јалног мора.па н дужно<шк аоЈедннца арема 
друшшву га њнх си шуђн. Очи хо*е да дођу 
до новца на свакп начнн шражећн будно 
жршву, а кад Је нађу, обавну је разннм ма- 
хинаццјама, као ааук М'ву мрежом, н црае 
је. Онн се баве разннм уцјенама, могућнм н 
неногућ-м обе>ањ )ма, нарочншо обећањнма 
помоћи за нзлазак жршве нз какве шешке 
сншуацнје, коЈа /е сншуацн/а, усшвари, сшво- 
рена од самог „грабљчвца* нли његовнх ао- 
магача

У гриап „Празннх људч' наЈкаракшерн- 
сшнчниЈи су: коцкарн ао занашу и нуворчшк 
(новн богашаши), ш. Ј. људн к<Јн се богаше 
усљед велнккх соцн/алкнх каша'шр'фа, као 
шшо су рашовн, полншнчкк покрешк к ш. д. 
/ер се дешава да раш кзбацн »а површнну 
људе, којн су ее безочно ирнлагоднлн новим 
арнликама и обогашнлн се, а међу којнма 
врло чесшо не можеше наћч ни једног којн 
нма личче к соцнјадне вредносша. Кааншал 
у рукама шаквог човјека, као и рукама коц 
кара ао занашу ко н се обогашн, је највеће 
зло за друлшво, а н за њнх саме. Јер ауш 
којим се очн доцнн/е крећу, Је ауш развраша 
и аншнсоцнЈалннх радњн, док једнога дана 
не посшану поново „аразнк људн'.

Борба н надзор над порочннм људнма по 
в/ерена /е Једнно аолнцнјн. То Је врло шешка 
задаћа н у нормалннм арнлнкама, Јер су онн 
раенЈанн у свнм слоЈевнма друшшва к чесшо 
ауша се не даду лако препознатк; а зако ■ 
нодавсшво се показуЈе безцнљннм арема ао- 
року н моралном ааду, коЈн Је главнн снм- 
шаом овнх људм. Иаак, друшшвена уравно- 
шеженосш у редовннм прнлнкама, не дозво- 
љава порочннм људнма да дођу до кзражаја

н да поремеше нормалан шок друшшвеног 
жнвоша. Алн за врн/еме рашова н револуцн/а 
груае аорочннх људн сшуаају на аозорчкцу у 
разннм облнцчма и поЈављу/у се као цов, 
ко/н нагрнза дрво народнсг жнвоша и арн/е- 
шк му обарањем у најшежкм моменшнма, 
када су све нородне д/елашнос<ан уарављене 
на еавлађивање другнх шешко а.

И ми смо у М;гућно:шк да консшагаујемо 
шу немнзу чнњеннцу, да се н код нас ао/авно 
на аозорннцЈ досша велнкн број аорочннх 
људн, за вркјеме наш х најшежнх дана; шшо 
не би см/ело да буде код једног народа коЈк 
се аозива на нсшорнеку шрадицнју о м^ралу, 
часшк н пошшењу народа. Указашн на ше 
аороке ннјг од шпеше, већ, вјеруЈем, од ко- 
рнсшм. Јер за многе, к.оЈи су шек једчом ко- 
гом загазилл у блашо иорока, нкЈе доцкан 
да сшуае ни чн:шн ауаг, коЈн водн иошшењу 
н народном досшо/анству. У прошнвком, нз 
бгаша се нећг моћк н«кад кзвадчш'.-., ве.ч ће 
аосшашк друшшеенк н ндроднк шалог и < ш- 
иада*-. К. Ш.

Черчил некад и сада
При^иком једног Черчиловог путо- 

вања у Рим, извршеног 1927 године, 
изјавио је будући британски министар 
претсједник дословно слиједеће: „Да 
сам ја Игалијан, пригрлио бих свим 
срцем оно за шта се залаже Мусслини, 
ко1и е бори против бестијалног мар- 
ша .!еЈг.ики8ма. У спољашњој полити- 
ци чичи Мусолинијев покрет велику 
услугу цијеломе свијету. Италија је по- 
казаЛЈ да постоји пут за борбу про- 
тив сила нереда и нашла је потребан 
противотров — завршио је он — за 
ботбу против бољшевичке партије.“

Лч'Т „Берзен Цајтунг“, објављују1>и 
те Чеочнлове ри’ечи изговорене 1927 
године, успоргђује их са скг.рашњим 
говором, који је енглески министар 
претсједник одржао ових дана, исти- 
чући противурјечивост човјека који 
управља судбином Енглеске.

Саичних примјера има доста у по- 
литичком животу енглеског премијера 
и др',гих политичара англосаске зајед- 
ниие Али тада су сви ти људи мис- 
лили соп.твеном главом и просуђивали 
прилике у свијету, људе, народе и ас- 
пирације према свом поимању, од ко- 
јега данас морају одустати, јер им 
интереси јеврејско-масонске вавјере на- 
лажу идеје и планове.

Овај се рат замео из јеврејских 
разлога: оспоравгње појединим младим 
народима своје право на живот и раз- 
вој нарочито на економском пољу. 
Зар је право да Ечглеска са 46 мили- 
она становништва и 243.980 кв. кило- 
метара искоришћава простор свог ко- 
лонијалног царства од 33,682000 ква- 
дратних километари са 485,085.000 
становника, док Њемачка, без икакве 
сумње конструктивнија, мора да са 
својим становништвом два пута већим 
од саме Велике Бпитан^је живи без 
иједне колоније? Италија скоро исто 
тако, јер госједи у Африци имају ис- 
кључиво демографску вриједност и то 
уз ^лагањ? огромног капитзла и радне 
снаге, а никакву са економског ста- 
новишта.

И кад су гг Мусолини и Хитлер 
тражили мирним начином подјелу бар 
јеаног дијела француских и енглеских 
колонија, одбијање њихових реалних 
и праведних предлога присилило ихје 
да сву конструктивну моћ сврјих др 
жава упере на што савршеније и јаче 
опште наоружање, како би оружјем у 
руци и крвљу својих синова прокрчили 
пут идејама и плановима што су нас 
тали из конкретних потреба ексном- 
ског опстанка и развитка, а никако 
из којекаквих амбиција којима нема 
мјеста у програму ни фашистичке ни 
националистичке странке. Свако има 
једнако право на живот, јерје земљина 
кугла толико велика и богата да сви 
народи могу на њој да задовоље своје 
потребе опстанка. Само егоистичко 
схватање жидовско-масонских приста- 
лица редовито су оспоравали и оспо- 
равају права народа Тројног пакта, 
пошто су се навикли да на рачун 
других живе и да из туђег рада, тро- 
шећи баснословне своте аа раскошан 
живот што проводе, црпе сретства 
потребна ва покриће својих царскнх 
захтјева.

Но, топови грувају и куле сања се 
постојано руше. Ђ.

Аљаска се спрема...
Запосједање неких острва Апеутрн. 

ског Архипелага, који претставља ди0 
Аљаске, од стране јапанских трупг 
значило је снажни ударац за Америн 
која је тако доживјела да је један ње/ 
органски дио доспио под странуок^ 
пацију. Сједињене Државе су мислил. 
да су оне са те стрдне иајсигурниј^ 
рачунајући много на сурову зиму 
густу мзглу у тим чредјелима, па с 
се ту најмање спремиле за одбран 
Ипак је њихов општи стратегијсЈ 
план предвиђзо нзградњу ве-тике војн 
цесте која би везивала Сједињене Др 
жаве са Аљаском преко канадског те 
риторија. Међутим, та иеста остала 
све до сада само у пројекту.

Тек у новије вријеме чује се о ој 
премању потребног грађевинског мг 
теријала на мјеста рада. То је прв- 
знак да се ипак помишља на оства- 
ривање тог плана, који је са јапанско; 
акцијом у С’еверном Пацифику псста* 
и те како актјвлан. То је био уједн< 
и први знак да је Взшингтон најза; 
схвгтио опасност која му пријетр 
са ге стране, а које ју ;е најма 
ње счекивао. Одједном је посталс 
јасно да је и дзлека Аљаскз неврал 
гична тачка сјеверноамеричког тери 
торија.

Када је јапанска акиија на Апеути 
нима доврињна, саввго је Рузвелт вој 
ни сарјет за Аљаску, ради провсђењг 
потребних припрема међу грађанством 
Почело се грчевито спремати за рат 
када су Јапании већ имали у своји* 
рукама највежнију одбрамбену тачку 
модерну војну псмг г-ску и ваздухо- 
пловну базу Дуч Харбур. Канада је.

СЕЉАЦИ! Помажите један дру 
гоме. У вашој слози, сарадњи к 
међусобном помагању наћи ћете 
главни услов за лакше прежив 
љење оскудица, немаштине и теш- 
коћа које трпите.

у страху за саму сеОе, послала № 
Аљаску неколико јата бомбардера и 
лоеаца и упутила у погргничне пре; 
дјеле на Пацифику извјесне контин- 
генте трупа, којима се догодио сми- 
јешан случај, да су од њих америчкк 
цариницч на граници затражнли пла 
ћање увозне царине на оружје и вој 
ничку спрему. То питање, које је уско 
витлало велику прашину, ријешено ј> 
најзад у Вашингтону на тај начин д. 
су канадски војници ослобођени ца 
рине као „знатни посјетиоци**.

Запосједање Алеутинских Острв. 
био је не само јак морални, него ; 
страшан стратегијски ударац Сједи 
њеним Државамз, ксјима сусе преси 
јецале важне везе. А најгоре је билс 
то да се том приликсм покачала не 
моћ Сједињених Држава, неспособни. 
да се сдупру Јапану чак н на сво.* 
сопственом територију. Сгм тсга онс 
могућен је сваки амерички покушг 
сјеверне офанзиве. Док су „уједиње 
не нгције" свим снагама радиле н 
кварењу односа између Совјета и Јг 
пана, догодило се уствари да су пс 
кидане везе иамеђу Русије и Сједињ« 
них Држава.

На свим зачосједнутим острвим 
изградили су Јапанци одмах свој 
снажне базе. Некадашња Киска (а.- 
нас Нарукани) и Ату (данас Ацут: 
претстављају сада моћна јапанска } 
поришта у непосредној близини К 
наде и Сједињених Држава.

Релативна близина Аљаске иЈапан 
краткоћа сјеверног пута и могућнос 
совјетско-американске сарадње ко 
Аљаске чине од тих сјеверних пр< 
дјела зоне највеће напетости. Ат 
мосферски услови у Беринговом Мор 
и Сјеверном Пацифику са кишном пе 
риодом која траје до 250 дана и с 
пливајућим леденим сантама отежавај 
внатно операције већега стила ал 
многи посматрачи очекују да ће се 
Сјеверном Пацифику још одиграт. 
операција огромних размјера. Исто та 
ко као и на прилежећем азијском коп 
ну, које још живи у потпуноме мир} 
При томе ће, како се логично сматрз 
главну ријеч водити ваздухопловство, 
то најмоћнније модерно оружје.
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СОНРАТ N ЊЕГОВ УЧЕНИН
(по КСЦПО<рОН IУ)

Реци ми, Аристоаеме, имали каквих 
људи којима се ти дивиш за генијал- 
ност? Има, одговори Аристоде.м. А 
Сократ ћ’ даље: „Кажи нам њихг>ва 
имеча". У епском пјесништву ,а се 
највише дчв^м Омиру; у трагедији Со 
фо<лу, у вајарству Поликлиту, а у жи 
вопису Зевксису. Ззтим га Сократ у- 
пита: „Чине ли ти се васлужнији див- 
љења они који граде неразумне и не- 
покретне кипове, или рааумне и дје- 
латне живе створове?“ Много више, 
дабогме, они који граде живе створо- 
ве, само ако та створења не постају 
неким случајем, него умом. А од ства- 
ри, које постоје, да ли су дјела слу- 
чајна, да ли дјела ума? А Аристодем 
одговорн: „Посматрајући самог човје 
ка и сав живот његов, све то веома 
личи на изумјетке некога генијалног 
и живим бићима наклоњеног творца*.

А што се самог тебе тиче, држиш 
ли ти да у себи имаш нечега разум- 
ног? Разум, кога тобоже нигдје нема, 
мислиш ли ти да си га неким срећним 
случајем уграбио за се; а за ове огром- 
не и по множини безбројне, твореви- 
не око нас сматраш да се оне по не- 
ком безумљу налазе у дивном поретку?

Дабогме, јер не видим господаре 
свега тога, као што видим рукотвор- 
це стваои које се граде овдје међу 
нама. Но му Сократ дода: „Али ти не 
вид-т ни своју душу која је госпо- 
дарица твога тијела, те према томе 
можеш тврдити да ништа не радиш 
по уму, него све случајно“. На то ће 
Аристодем: „Та јз, Сократе, не прези- 
рем Божачство, него га сматрам за 
тако уавишено, да оно нема потребе 
да се о мени стара". А зар га, у ко- 
лико те оно, и акојеузвишеније, удо- 
стојава свога старања, не треба тим 
више поштовати, рече му Сократ.

Зчај добро, да кад бих вјеровао да 
Бог иоле води боигу о нама, онда га 
не бих занемаривао. „Дакле, рече Со- 
крзт, ти држиш да не води бригу о 
нама. Пово и прво они (богови) су 
од свију живих створова усправили 
само човјека. Даље, ма да језик имају 
све животиње, Бог је само наш језик 
начинио способним да, додирујући 
уста час овдје час ондје, саопштава 
што једни другима хоћемо да кажемо. 
Међутим, није Божанству било доста 
да се постара само ва људско тијело, 
већ је. што је најважније, усадило чо- 
вјеку и најсавршенију душу, јер прије 
свега, који је то други створ чија је 
душа о боговима, саздатељима најве- 
ђих и најљепших чуда, стекла сазнање 
да постоје? Ко;а је душа способкија 
од људске да се предохрањава од гла- 
ди и од жеђи, од зиме и од врућине, 
дч болести излијечи, да снагу извјеж- 
ба, или да сгвари које треба научити, 
грудом савлада? Или, на примјер, спо- 
-об чија да, што год чује, види или 
на /чи, свето упамти? Заиста, зар теби 
иије сасвим ј<сно као дан да, усрав- 
њењу с другим сгворовимз, људи живе 
<ао богови, одликујући се од природе 
-’ тијелом и душом као надмоћнији? 
Ги, који си добио и душу и тијело, 
<оји си био срећан да оба та најдра- 
оцјенија дара добијеш, зар онда ми- 

:лиш да богови не маре за нас? О 
1обросрећниче, упамти добро да и 
'вој разум, налазећи се у твом дијелу, 
уководи њиме, како хоће. Мора се, 
;акле, мислити да и васељенски ра- 
ум удешава све онако како је њему 
хрзго, а не да, на примјер, твој поглед 
'оже допмрати више стадија далеко, 
1 да је божијем оку немогуће видјети 
■Д једном цио свијет, и да твој дух 
'оже водити бригу и о овдашњим 
тварима и о онима у Мисиру и о 
нимз на Сицилији, а да Божији разум 

кадар старати се одједном о ци 
|-лом свијету. Божанство је толико 
гиамјерно и тако премудро, да од 

1 ;Дном и све види и све чује и свуда 
'рисуствује и о све свему се стара“.

Ето како је Сократ и то на један 
“Мо прост и једноставан начин, аја- 
'ц'’0 и убједљиво, доказао своме уче- 
"ИКУ Аристодему да има Бога, да нам 
'е Он дао и душу и тијело и да се 
0 свему и свему стара. р. ш.

П Р и
То је најмања варошица негдашњег 

Санџака. Лежи на граииц-* Босне у 
проширењу лимске долине4 км. изнад 
ушћа Увца. Поред неколихо мањих 
узвишења, која се изнад варошице 
уздижу са сјгвероисточне стране, ^з- 
диже се с лијеве стране Лима једна 
од највећих планина тога краја — Б«ћ.

Манастир Бања код Прибоја

Први помен о Прибоју забиљежен 
је у 16 вијеку. Бенедикт Купирешић 
поииње га 1530 године као трговнште 
Прибон. Хаџи Калфа у 17 вијеку на- 
зива га Перепуј. Евлија Челебија го- 
миње Прибој као касабу са 300 кућа, 
Неколико ханова, једном џамијом, али 
да нема нарочиту чаршију. Јукић. Кла- 
јић и Хиљфердинг помињу Прибој кас 
мало мјесто са свега 26—34 к\ће. По

Еквадорска Острва — нове 
амврикансие базв

Недавно се чуло да су Сједињене 
Државе приступиле утврђивању о- 
стрвља Ггл.;пагос, које им је вазал- 
ска еквадорска влада уступила за 
изграђивање ратних база. То се дого- 
дило управо приликом стогод^шњиие 
присаједињења тих острва посједу 
републике Еквадор, која их је добила 
1832 године, након што су она сто- 
љећима служила гусарима као скло- 
ништа.

Галапагоска Острва смјештена су 
око хиљаду килсметара западно од 
еквадорске обале, на самом Екватору. 
Ради се о ниву већих и мањих острва, 
чнја укупна површина износи око 
7.700 кв. километара Од тога око 
4.300 кв. килом. отпада с^мо на нај- 
веће острво тог низа Изабелу. Сли- 
једе по величини Санта Кр\ц (1 023 
кв. км), Фернандин!* (650 кв. - м.), 
Сан Салвадор (574 кв. км.), Сан Кри- 
столал (450 кв. км.) и др.

Поријекло свих тих острва је вул- 
канско, а и данас на некима сд њих 
(на пр. на Изабели и Фес-нандину) по- 
стоје живи вулкани. Кл ма, не сувише 
спарна, са средњом годишњом топло 
том од 22° С, допчлта обилну веге- 
тацију како на обали тако и у уну- 
трашњости, док је урођена фауна за- 
ступљена углавном преко огромних 
корњача и гуштера. Сисара скоро нема. 
Постоје само велике количине увезе- 
них коњз, магараца, волова и свиња, 
који лутају у подивљалим стадима.

Становништво бави се углавном по- 
љопривредом и сточарством, будући 
да је земља плодна и прикладна »а 
обрађивање. Успјели су чак и покуси 
сађења шећерне трске, али је тај рад 
ва сада још у повоју. Иначета острва 
немају никаквог већег привреднсг зна- 
чаја, па су стога слабо насељена. 
Главни град Прогресо има једва 500 
становника.

Данас су, благодарећи поробљава- 
њу Јужне Америке од стране Руввел- 
товог империјализма, и ова острва 
добила одређени задатак у општем 
ллану Вашингтона, преузимајући по- 
ново стару улогу гусарских упоришта.

Б О Ј
свој прилици Прибој није ни имао 
више кућа у почетку 19 вијека. Кроз 
Поибој је пролазио главни босанско- 
македонски пут за Скендерпашину па- 
ланку (Нову Варош) и одатле за Сје- 
ницу и Нови Пааар. Значи да јебило 
у трговачком погледу важно мјесто, 
јер је лежзло на главној саобрчћ шој

линији, која је везивала Босну са Ма- 
кедонијом. Али је његов знач.-ј био 
много раније познат и због близине 
манастира Бање, посвећеног св. Ни- 
ко.и. Прзо име Бања помнње се 1135 
године, и то као већа и утврђена ва- 
рош, која се налазила на саставу 
Лима и Увца, мало ниже данашњег 
Прибоја. При овоме манастиру осно- 
вао је Св. Сава Дабарску Митрополију. 
Често се у 13 и 14 вијеку цијела жупа 
Дабгр ззала Бања или Бањска земља. 
Иначе се тај крај у 16 и 17 вијеку 
звзо Српски Дабзр. У 18 вијеку сје- 
диште дабарске митрополије пренијето 
је И8 Бање у Сар^јево, па је вбог тога 
нова митрополиј - назвата дабробо- 
санска. Уз сами манастир налази се 
љековита бања, по којој је и манастир, 
па и крај, добио име. Од старина је 
позната и добро посј ћена од свих 
околних крајева, а нарочито из источне 
Босне. Имају дв > извсра топлине 36 С° 
и 35 С°. То је т. зв. хомеотерма. Лијечи 
реумативам, као и узетост тијела и 
укочгност зглобова.

Прибој је вр-о важно саобраћајно 
мјесто између Санџзка н Босне. Веван 
је добрим друмовима и жељезничком 
пругом.

Сама вазош врло је лијепа и чиста. 
По типу кућа «ма изглед средњеевроп- 
ских вароши. Главна му је улица дуж 
друма који води за Пријепоље, а у њу 
се стичу рш двије-три мање уличице. 
Нл срединн вароши је велика право- 
\гана пчјача. Становништво 1е по вјери 
православно и мусл^- мгнс-о, а изггн-дл 
ла је у подједн ’ком броју з.:ст; пљг-ко. 
О1 јавних грађгвнна њ:ти=-'у се два до- 
бро уређена хотела „П^бој* и „Бања*.

У привредном г;’>-ду Г1риб< ј је во- 
ћарско-сточсрски крдј. Псгел воћа од 
жита дс-бро \спијева пшгница а та 
кође и кукуруз. Пргбојии су по^нати 
као Г'то добри трговци и в--:едни 
радници. Овоме је свакако допринио 
и сам географски положај ваооши.

Спез прибојски броји око 17.000 
становнкка, народности српске са чи- 
стим српским језиком, од којих око 
10 500 православних и око 6.500 му- 
слимана.

Срез ппибојски посједује: змратне 
земље око 8 000 хектар\ прарпдчих 
ливада 5 850 хектара, пашњака 9 200 
хектара, шуме 17 146 хектара, крупне 
стоке око 12 000 <'чтне стоке око 
40.000, свиња око 2.000. кокоши 15 000 
и пчела око 2 000 кошница.

Становниц* срега прибојског живе 
под добрим матсријалним околностима 
и сношљивим, пријатељским међусоб- 
ним односом, што са задовољством 
истичемо као примјер другим крајевима.

Олас Пркбоја м све статистнчке полатке узелл 
сао »з .Алив»*ха-П1емати8ма*. Подац« гу дан.тииЕ,« 
доба несигурни.

Мирку ЈИугићу № Ирње Јеле 
не зна сн нн гроба нн мрамора

Прошло је пуних осам мјесеца, одзекоје 
борба са партмзанима свршеиа. Поу^ијаии људи и жене баиааи ло разниа бездсним |а- 
мама, пећинама и јаругама већ су одавао 
пронађени, пренешени и по хришћанским обредима сахрањени. У многим м|естима, 
чињени су парастоси, и Јржачи помени поу- бијаним жртвиме. Читгн0 с> имена несталих 
и поубир.них људи и жека. Погребии гсвори 
знаннм и незнанкм тадође, н сад се потпуно 
зна, гдЈе Је до убкЈев, када и кс га је убас. 
Похватан је и већи бро] криваца и пред суд 
изведев, тако да се скоро сае р«св*јет- 
ли-"о, Јер се и одбјегли ;--ривии за пг>|едива 
дЈела знаду. Али, једног оц на|Јрабри|ег међу ка|храбрИ'ИМ; једног наЈбољег међу вај 
бољима; једвог памстног и п.теменмтог чое 
Јека кема. Нема бориа за вародиа права и 
сво<е српско племе; пема Најидабравијег дс- мађина из Сре-.а ко1аш>кскс!: вема најинте- 
лвгелтвијег сељака Црне Гсре; нема госто прамн.г Мирка Жуг»ћа из Крње Јеле, ве 
зна му се ни грсба ни мрамора!

Нема њега коЈи је први, од св»х Црного- 
раим прв«, са пушком у руии повео борбу 
са комунистома, још 24 јула 1941 год. на Потрку-Снњавииа, када су га кол његове 
куђе на >али де;ет ло зуба наогужавих пра вих комунн.та, да би из ње ове куће извели 
и убили Блажа Вишњаћа, среског начелникг, 
који |е са породицом бЈежао од побуњеник. 
из Берана, па ту сврнуо на преноћиште. 
Храбри и трезвени Мирко, када је видио д» 
је његовнм гостима живот у опасвости, а 
њему и живот и Још нешто горе у пмтање 
доведена част његове куће, одмах се и 
ако пред упереаим грлиђима и разеиданим 
бомбама снашао и вападаиима ксјеје добро 
познавао упутио кратку молбу, да њега н 
његове госте ; оштеде, уосз • рава[ући их 
при том на традици|е и обичаЈе Црногораца

Главу да|е, в гоете жив из куђе н* пушта. 
али кад и то није сомогло, дохватио се 
н сам оружја те гомч.ту р’3!ареи!-х паладача расгЈерао, н тако спасио живот Вашњићу » 
његовој породкии, КОЈу |с морао заобилазним 
.путем оропратити њиховоЈ кући у Срезу Ни- 
шиђком. Од тог нрем>ва па вадаље, њему 
је све више и више пријетила опасност жи 
воту и имовини. Опасно:т се повеђала 
ош и више, када у новембру м^есеиу ни!е 

хт»о пркступити, тако зв. „Наиионално-осло- 
бодилачком покрету**. Он можда Једини ::з Крње Јеле, нк!е гриступио јгр је предвиђао 
шта се споема и криЈе под тим тако лијелим имевом. Предвидио је и опасиост по сво| 
дзљи отстгиак код куђе, зато је благовре 
мено склонио негдје у гудурама прос*раве 
Сињавине, Један дио свсје покргтне имовиие, 
драгоијевости, велике вредассти; готов но- 
ваи, повеђу своту; !едан дио књмга за ч*тање, 
лостељ^ и нешто хране, како би у том скри- 
венсм м)гсту са тим мггао тешку зимупр,- 
знмити, |е? се 6Ј жати ни|е могло нимал’> 
куда. У почетку децембра мЈесеца, од куђс 
Је лобј*гао и од тог времена за њега се у 
ствари вмше ништа незна. Незнаму се ни гро- 
6а ни лрамора Ни^ога и не тражи |ер с; 
му супругу Зорку убили партизани, а од 
ближе родбине који бч га могли тражити 
сада у мЈесту нема никога, зато је до сага 
његов нестаагк и сстао непознат и нерасви- 
Јетљен. Зна се само тслико. да Је »еки од 
њггових некадашњих сарадника тврдио да 
је он на сигурном мјесту и да ђе се кад буде 
требало псјавити.

Међутим враЈеме пролази и у другу зиму 
улазимо а добрзг ,Мир”а нем?, не појављуј* 
се Зч њ*га вико н не пита и не говори. 
да ли ]е ж*в или мртав, зашто?

Четничке власти у општини Горњо Морач- ко| биле су ?.рло агилне за и%налажење кри 
ваца за сва остала убнствз. Било |е и дру- 
гих в-иђентх људ- коњ су долс.зили - инте- 
рес< вали се. чак ко је ■ ч*Ју каиу сира илн 
скпруна пгчи н?ч*о за пГфтеља Мнрка нико ни је.ие ри!е-ш Интересантна Ј-ствар. 
:?а ии исљедник ВоЈног суда за срез Кола и! нски, ни]е уш*.о у тгаг његову нестгнку >' 
>: > Је 'ако експеднтиззн човЈек.

П > свему циЈенеђи. в -д? се да је код Го- 
рњ >-Мтрачана настим^е.<орц:ентаци1а, |ер 
д->< су се 3- с«тнице међусобао сптуживали 

■>ие 1е аестало >< ш'љеж*. ко |п ј* п-.вео к зжлао; ко |е коме гснио ђускиЈу. лопату или 
т'нокоп и натраг врзтио, за на|бољ*г свога 
нл-*нениха ни!е нч<о ви срстон мрзвуг, а н<- - <1 га потражи Због чега су тако држање 
з<*'тели Горњо-Морачани, односио КгњоЈел- 
ци, не може се знати,али с* м^же констато в^ти. се рнјетко у ком као у овом кон- 
кретчоч случају могу пр-ми1»нити они сти- 
х>ви б*смртног ЈБ«гош4; „Страх жгвоту 
Обрз каља често"

Иргччи Емир изриче своје тјврш 
према Енглезима

Сичоћ је објављена свечаност фор- 
малнзг поновног отнарања тако зва- 
ног ирачког парламснта гриликом које 
је Емип, постгвљен на престо од 
стране Енглезз, иајавио дословно да 
су изричнта обећања која је Велика 
Британија дала арапским земљама у 
вези са њиховом независношћу и која 
су Черчил и Иден поновили, дошла 
са задоцње<[.ем.
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Отварање италијанснв библиотеке
на Цетињу

28 октобра Његова Екселенција Гувер- 
вер свечано је отворно нталијанску бн- 
блиотеку на Цетињу. У великој сали чи- 
таонице били су присутни све највцше војне 
и цивилне власти кз Цетиња са повећом 
групом офицнра н функцнонера, наставни- 
ка в учитеља. Повјереник „Дантеа" за Цр- 
ну Гору одржао је кратак повдравни го- вор вахваљујући топло Њ. Екс- Гуверверу 
ва великом ннтересовању и подршци.

О кратком осврту на стварање Библио- 
теке и њену органивацију повјереник „Дан- 
теа“ и’устровао је укратко почетке исте 
в њен будућп развитак, са увјерењем да 
ће она бити мјесто гдје ће се скупљати 
внтелектуални дпо становнпштва и ство- 
риће најзад центар италијанске културе 
и сретстно ва духовно обравовање Итали- 
јана на Цетињу.

Доцније је увео ријеч Њ. Е. Гувернер 
којн је, пошто је подвукао значај инстн« туцнје која ће олакшати од стране Црно- 
гораца упознавање италијанске прошлости 
н цивилизације, честитао брви развој и 
потпунп успјех, ивјављујући да је срећан 
што је могао срдачно да потпомогне до- 
бронамјерну активност Нацноналног дру- 
штва „Данте Алигиери*.

Окрећући се додније присутним ирво- 
горцима, ивразно је своју сигурност у њи- 
хову сарадњу.

Гучернер је доцније равгледао просто- рије Библиотеке задржавајућн се мало 
у књижницп.

Послије отварања »тпочела је рад кан- 
целарпја ва абонирање и позајмицу књига, 
која је истога дана имала више потражи- 
вања.

Обг се пажња публици да је Библио- 
тека сЈБмрена од 9 до 12.30 и од 15 до 18 
сваког дана. Читање у сали ц позајмљи- 
вање намијењено је специјално за Итали- 
јане-всјннке, цивилс и Црногорце. Читање 
у сали је потлуно бесплатно. Повајмљива- 
ње кући је одобрено само ва абоненте. 
Мјесечна сума је за абонирање 10 лира.

Бпблиотека посједује већ впше од 2.000 књига гореданих у серије, гдје су васту- 
пљени сви најбољи савремени аутори и се- 
рија класика, биографија, умјетности, исто- 
рвја, географија, путопнси, филозофија, 
религија, право и политика.

Библиотека се налави на првом спрату 
Учитељске школе (улица Војводе Батри- 
ћа Бр. 8).Комунистичка звјерства

Два маскирана равбојника у селу 
Под Главице— Мартинићи, упали су у 
кућу Лакића Живка, посједника, нао- 
ружани и са врата у једном гласу вик- 
нули: „Ана Лакић“. Дјевојка је радила 
послије в чере кућевне послове и баш 
се је затекла на средини куће идући 
да наточи воде и без страха мушки 
подвикнула разбојницима: Ја сам Ана 
Лакић што за мене питате." Без даљег 
разговора оба разбојника уперили су 
пушке на Ану и опалили по један метак, 
који није промашио, али Ана се није 
срушила већ је и даље, стојећи на п-»ду, 
гордо и са преарењем разбојницима 
подвикнула „ниткови, раз..и други 
плотун изрешетао је поч. Ану, којасе 
срушила на поду и већ је била мртва. 
Разбојнцима још није било доста већ 
су и трећи плотун у мртву Ану обо- 
рили и муњевитом брзином побјегли 
преко врата у непознатсм правцу.

Отац Анин Живко сједио је поред 
огња, и како су разбојници своје раз- 
бојништво извршили филмгком брзи- 
ном једва је био устао са сједишта и 
свега два три корака крочио раз- 
бојницима када је Ака већ на поду 
лежала мртва и мјесто да лрегледа 
кћер Ану он је појурио за разбојни- 
цима, али ноћ је била непровидна и 
разбојници су умакли,

Лакић Ана дјевојка од 20 година, 
бујна, права л>епотица убијена је од 
разбојника зато што није хтјела уред 
„другарица", што је јавно осуђивала 
поступак зликоваца и зато је свој 
живот дала, јер је била досљедња 
својих старих предака Лакића. И ако 
дјевојка, ипак и у моменту када су 
разбојници вршили разбојништво, и 
када је већ била изрешетана куршу- 
мима није плакала, није т;ажила милост 
од разбОјНика већ им је мушки под- 
викнула „ниткови, раз.. “ и даљи 
плотуни лишили су је живота.

Пала је за националиу слободу, па 
зато нек је родитељима утјеха јер 
је са часнии образом легла у земљу,

Б. П. Ђ.

Војвода МИЛОШ КРИВОКАПИЋ
(1819-1907)

Родио се у селу Бати у Иуцзма 
(Црна Гора) 1819 год. од оца Андра 
и мајке Росе.

Од ране младости показивао је све 
одлике храбра и паметна човјека. Уче- 
ствовао је у борбама с Корјенићима и 
око Грахова (1838—1843). За показа-

ну храброст у тим бојевима узео га 
је владика Раде за перјаника.

Иза рата 1852—53 год. књаз Дани- 
ло поставио је Милоша ва сердара 
цуцког. Сердар Милош са чувеним 
јунаком Илијом Ђукановићем водио 
је Цуце у многе бојеве с Турцима, по- 
мажући устанак Вукаловића. Та по- 
моћ била је и велика и братска.

Кад су Турци у априлу 1858 г. по- 
кушавали да посвоје давно одметну- 
то Грахово и тиме потпуно оцијепе 
Вукаловићеву Херцеговину од Црне 
Горе и кад је због тога ступила у 
борбу и Црна Гора и дошло до кр- 
ваве и славие граховачке битке, сер- 
дар Милош и капетан Илија Ђуканов 
на челу Цуца својом храброшћу до- 
принесоше у знатној мјери црногсрској 
побједи. Та је побједа присилила Тур- 
ску, да призна независност Црне Го- 
ре. За велике услуге у овој борби 
Милош је произведен за цуцког вој- 
воду, а његов друг и племеник Илија 
Ђуканов је пресељен на Луково н по- 
стављен за тамошњег војводу.

У бојевима Црне Горе с Турском 
1861—62 г. војвода Милош је предво- 
дио Цуце и у свим тим борбама по- 
казао велику храброст и умјешност 
у командовању.

1876 г., кад је Црна Гора огласила 
рат ТурсКој, војвода Милош је стао 
на чело својнх Цуиа и у друштву 
командира Стевана Матановића пред- 
водио их је у све бојеве, који су во- 
ђени до 1878 г. У свим тим бојевима 
одликовао се војвода Милош, а на- 
рочито на Вучијем Долу (16 јула 1876). 
Пред саму битку налазио се у штабу 
тога одреда, на чијем су челу били 
књаз Никола и војвода Петар. Цуцко- 
ћеклићки баталион налазио се у ре- 
зерви. У најодсуднијем часу борбе 
војвода Милош напушта штаб и по- 
лети у свој баталион, коме је било 
наређено да се утврђује, и поведе га 
на јуриш и тиме у великој мјери по- 
може црногорско херцеговачкој војсци, 
да порази Турке и И8војује једну од 
највећих српских побједа у том рату. 
У томе боју његов војник Ђоко По- 
повић заробио је турског команданта 
Селим-пашу.

Године 1884 преселио се у село Кла- 
чнну код Никшића, гдје је и преминуо 
12 новембра 1907 године.

Војвода Милош био је добар јунак 
и војсковођа и човјек широких погле- 
да, истинољубив и правичан. Био је 
добар приповједач и одличан повна- 
валаи прошлости Црне Горе и Херце- 
говине.

(Алмавах-шематизаи)

ИЗ ПИСАМА ЕНРИКА ТОТИЈА
У вријеме кад се код појединих народа 

појављуЈе дух кукавичлука, млакости и сла- 
бости, истицати блиставе примјере хероја 
духа потребно је и корисно.

Као што сваки народ има својих великана, 
тако и наши пријатељи Италијани имају 
својих. Још и више, јер су они по својој про- 
шлости један од највећих народа свијета, 
који је дао човјечанству дугу лиетугенијау 
Области свију_ грана активносши људског 
духа: архитекшури, скулптури, музици, књи- 
жевносши, политици, религији и етици. Међу 
многобројне великане ИталиЈе, којима се 
она може поносити пред свијетом, спада 
без сумње и Енрико Тоти, легендарни херој 
и ненадмашни родољуб.

О Енрику Тотију писано је много, алими 
није познашо да је код нас о лему било 
ријечи. Зато хоку да црногорским родољу- 
бима укажем на овог узорног родољуба. Он 
је рођен 20 августа 1882 године у Риму и 
„од малена показиваше једну добру и чисту 
душу, уједиљену са^ јаком и жилавом вољом, 
каракшер независтан и слободан, а у исто 
вријеме ентузијаста и страствен*, како 
каже љегова сесшра Лина. По завршетку 
основног образовапа, у 14 години живота 
ступио је у морнарицу и послије трогоди- 
шњег школоваља ступа на краљевски брод 
„Емануеле Филиберто" као изврстан елек- 
тричар. Од тада легов је дух обузет вели- 
чином мора_„и свега онога што бјеше неао- 
знашо, мистериозно и опасно". У лигрнарици 
јг остао до 1907 године, када је упукен у 
жељезничку службу, у којој се није дуго за- 
држао. Идуке године 2 марта, на сшаници 
Сенм несрећним случајпм једна машина от- 
сјекла му је лијеву ногу, те се у даљем жи- 
вошуулужио бициклом и шшаком.

Зашим је наставио студије, чијимсу пло- 
дом били „разни проналасци, између којих 
један повез за осигурање коња.једна четкица 
за заштнту бициклета, апарат „Салус“ за 
чаше" и др., што се сада налази у Истори- 
ском музеју Берсаљера.

Али овакав живот није био за његов дух 
и једнога дана он узима своје бицикло и по- 
лази на пут по свиЈету, ирелази читаву 
Европу све до руских степа. Говорећиоовом 
његовом путу сестра му Лина каже да је 
био „од свију нација примљен са особиШим 
симпашијама".

Оно што Енрика Тотијачинивеликимто 
је његово родољубље и легендарни хероизам, 
који је показао као ратник за вријеме Свјеш- 
ског рата, у ком је учествовао као добро- 
вољац и ако без лијеве ноге. Колико може 
и Један сакати родољуб допринијетиугледу 
и часши_своје нације довољно ће показати 
акш Тошијевог команданта, којнм га пред- 
лаже за одликовање златном медаљом. 
Предлог дословно гласи: „Тоти Енрико, из 
Рима^ добровољац одреда Берсаљери-бици- 
клисши, премда лишен лијеве ноге^пошто је 
обавио важне службеу војним потхватима 
од априла на коши 70 (то јест Селц). 6 ав- 
густа, у борби која је вођена за окупирање 
коте 85 (то јест Монфалкон) одважно се 
упушио на непријатељски ров, настављајући 
борбу са храброшћу и ако је већ два пута 
био рањен. Смртно рањен од трећег иројек- 
шила, у херојском заносу бацио је на непри- 
јашеља штаку и издахнуо љубећи земљу, са 
сшоицнзмом достојним ове високе ишалијан- 
ске душе. Монфалкон, б августа 1916 године".

Кад овог великог сина пријатељске нације 
упоредимо са нашим савременим одродима, 
за које је „национално реанционарно" и за- 
пливали у воде разних иншернационала: је-

ПОДЛИСТАК

Газда-Трифунов каре
С|адЈ1 једао лруштаааце у мало! хафани 

на ћошку, тамо преко пута Милеае Пржаљке, 
и редовите „чешља* кврте. Њих четворица 
су уви|ек иа окупу. Дођите у осам, или по- 
слиЈе ручка, свратите в пред вече, Једкако 
ћете среста господива Мавојла, па Ваајка и 
Драгог в, наравис, с њима је и гаада-Три- 
фуа. То је обавезио, в он ие саи|е да изо- 
стане.

Дође лч, напримјер, господиа Маво]ле ра- 
ни|е, он ћв чекати есталу троЈицу, иаручиће 
кафу код малог иалицканог калвера, и сталво 
пиљити низ чаршију не би ли угледао своЈе 
друштво. А кад оии, ва|зад, ствгну, одмах 
почиње карта „да се вратн". Новац |е пред сваким од њих и само се чуЈе како Једаи по 
једав упада „у блннд*.

Еле, газда -Трифуи, ф^рма човЈек, позваг 
читавој чаршији као вЈешт и окретан стари 
дућааџи1а, па н он, у ово ратжо врнјеме, оку- 
пио те стално игра карте. У досадп, кад од 
трговин« аама ви »ласа, мислн газда ■ Трифун 
да бар прекрати врвјаме. Аоно што ће И1гу- бнти дасетак двадест лира илв пак, вјеро- 
ватчиЈе, лобити — о томе ни|е р»|еч. И вај- 
зад, кад цијела паланка игра карте, кад ввко 
ве уми|е ућк у кафаву што нећа одмах за- 
тражити какав „шпил-карата“ (оа бво то и 
савац, ои почиље да игра, ако вишта друго, 
а оно пас»|анс), зашто ва и газда-Трхфун 
не игра? Зашто. кажите ако можете?...

Играо ои тако, аграо, не буди прнмјањеио, 
као да |е, у на|мап>у руку, у каквом покер- 
клубу. Нија да |е бнло ту ни каквих женсквх, па да човјек помисли да нма нешто са су- 
протаим магнетсквм полом, те да га прв- 
влачн Играо човјек просто из вадовољства 
или зато што чнтава варош вишта друго ве 
радк него игра карте.

Алн једног днва десио се газда-Трифуну 
малер. Ни|е да |е какав „тешког калабрм**. 

врејској, масонској и црвеној, кад гасупрош- 
ставимо онима који су „грађани свијета ц 
гдје постоје активни (само увијек деструк- 
тивно и издајнички), онда се морамо мало 
замислити шта то значи оволико вољети 
отаџбину колико је воли Енрико Тоти. За- 
мислити се и дивити му се онако како ее 
дивимо нашем Обилићу.

Да је толико елитан дух, толнко изразит 
родољуб Енрико Тоти најбоље ће показати 
суд са Највишег мјеста, изражен о њему у 
аутографу Његовог Височанстза Војводе од 
Аосте од 6Л'1П-1923 године, који у цјелости 
наводим: ,Још једна годишњица — седма — 
нсвршава се од дана који је преживљен међу 
рушевинама Карса, поквашеним крвљу нај- 
храбријих легионара треће армије, дана за- 
вршеног узвишеним гестом Енрика Тотија, 
славног сина бесмртнога Рима".

л,Битка бјеше готова да се заврши бли- 
ставом побЈедом, али требаше још херојски 
гест_ који је овјековјечио, по цијену крајњс 
жртве, понос италијански, Енрико Тоти 
скупио је надчовјечанским наповом посљед- 
ње снаге, позивајући га на мегдан и рпајући 
се непријатељу у бјегству бацио је на њега 
своју штаку".

„Рањен Шри пута, нсцрпљен Енрико Тоти 
сам се подигао, нема оружја, јер је посллд- 
ња рана учинила даму испадне, нема ништа 
сем шшаке, која претстављаше његову вје- 
ру, његов понос и његову мржњу према не- 
Вријатељу Италије/"

„Тако је пао Енрико Тоти: његовим дје- 
лом, пуннм љепогве и снаге, он је оставио 
за будућност правац новој ишалијанској ге- 
нерацији, одлученој да побиједи све ирепреке 
а да поднесе сва страдања за ослобо^ење 
Ошаџбине. Откуп душе, с&ецијално зато 
што је шребало откупити се вјековног роп- 
ства, одбацивши флеке које је стари иоло- 
жај земље оставио у карактеру људи".

„Пламен који херој ужиже оног дана по- 
треса осЈећаје цијелог италијанског народа, 
који^угогодишњом потчињеношћу и дорба- 
ма требаше да оствари давно жељени сан 
изабраних душа Пјесника и ,'Лученика!"

„Једна кова ера за Отаџбину недавно је 
ошпочела, она поново обасјава свјетлошку 
побједу, чији су резултати били угрожени, 
она налази у гесту Енрика Тотија синтезу 
и најживљи и најблистазији израз свога 
постојања!*

„Послије мрачне ноћи ево евјетлости! Ова 
буктиња је повјерена вама, Омладино, која 
сте наига нада, наш понос, вама којима су 
они који су мртви и^ они куји су преживље- 
ли велики рат оспмвили обилно наслеђе 
славе".

„Ви сте нова Италија, која се, иреобилна 
енергајом, прекаљена борбом, пуна будућно- 
сти коеће г сусрет својој судбини „са духом 
који псбјеђује у свакој битци".

Тим бираним ријечама препоручио је Њв- 
гово Височанство Емануел Филиберто Са- 
војски Енрнка Тотија као узор Омладини 
нове Италије.

И ми имамо наших Тошија, имамо Оби- 
лића и друге хероје, али нажалост, од њих 
немамо ништа написано. Међутим, овај хе- 
рој и родољуб италајански оставио је за 
собом велики број писама. Пошшо је у ње- 
говим писмима изливен велики патриотски 
жар, превео сам са иШалијанског језика за 
нашу нацвоналну омладину најважнија ос 
њих. Сматрам, да ће она помоћи тој омла- 
дини у развијању и очвршћивању осјећања 
и појмова родољудља и одважностн.

М. С. Дубац

али, онако, „средње тонаже**. Изгубво Је — 
кажем вам у оов]«р<њу (илв боље да вам 
шапнем — да би чуо свако) — нп аање нн више него равво седамстотина и педесеп 
лира. Сидамстотнна н педесет лвра 1... еј 
моревмЈе шала!... А још загазда-Трифувг 
позамашва сума, кад он ввЈе знао, што се 
каже, за мЈесец дава да потрошв ии поло 
виву од тог иевца и да сада то све одјед 
вом о«ако .начисто* положм. Ухватно г; 
веки „батко“ у „релансу*, па се вије ималс 
куда, вего све до посљедње паре каброЈит*

Презаојавао се газда-Трифув неколнк 
пута, брнсао чело марамицом, варучввао ке.< 
иеру внше пута да му донесе чашу хладн< 
воде и све да ба како лакше издржао игр\ 
Тешко Је било, ниЈе ии чудо. Играло се тог< 
дана до посљедљег слободног минута. I 
газда-Трнфуи, на крају, вапустн та ноћ 
своЈе покерско друштво лакши за |едиу и 
љажу лира.

— Шта ћеш — коцка Је таква. „Тко би гог 
— ето га долв“ — [тЈешили су га другов 
ув|еравајући да ј« то само веки баксуз д* 
за газда-Трифуна и да ће он то с|утра пс 
вратити н још толико три пута добитн.

Али оно наЈважнвје тек слиједи. Кад га 
на кућњам прагу дочекала госпоћа Нат 
видЈевшв га заЈапуреиог и иервозна поглел ниЈ« звала шта то триба да звача. Н«|е I 
бвло ни на крај паметн да је њеи Триф> 
почао да коцка. И, жевско као свако ско створање, помнсли на заЈгоре, теонак 
ви пет ви шест, већ почне своЈу дапломатсг 
нгру испнтнвања.

— А Је ли, Трафуне, зашто то тако кас« 
дођ« вечерас, а?Трлфуи {• и даље ћутао. Ни|е звао шта д 
каже.— Зашто сн тако цраен у лину као рз»
Откуда долазнш тако касно? .— Та, оставв ме еа тмм пвтањмма. шт- 
см ме окупвла као сврака |а]е, па 1е^на„„ Једио те Јежио? — одговори Трифун очигл 
дао нарвозав.
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ДЦИЈЕ 13 ИТАЛИЈАНСНОГ ЈЕЗИКА
ПРВА ЛЕКЦИЈА
ЦЈто се тиче изговора уопште нема 

. што надодати објзшњему које већ 
књизи постоји. Треба пажљиво на- 

чити све што је наведено, те често 
Јнављати, нарочито примједбе.да се 
: би доцније појавиле сумње, које — 
фавно — могу само да коче даљње 
чење и напредовање.
Ако се током лекција појаве код 

-лјединаца иввјесне сумње, могу упу- 
мти писмено Уредништву листа упит, 
а који ће се у сл^једећем броју да- 
ати одговоре.
За идућу суботу изволите изра- 

Аити први и други задатак (страна 
б и 17). Оба ова задатка наћи ћете 
реведена за тај дан у нашем листу 

' према тнм преводима исправите ва- 
;е преводе, како би уочили недо- 
татке и погрешке.
Само озбиљан и савјестан рад може 

а оваквом методом доведе до пози- 
ивног ревултата.

Отраг неколико воемена изашла је из 
итампе „Нова граматика италијан- 
:ког јеизка", која садржи углавном све 
итампане лекције већином поирњене. Наоо- 
:ито су обрађени правилни и неправилни 
лаголи.

Пошто Је Та граматика отштампана V 
јрвдм реду за чиновнике што ср посјећавали 
прс италијанског језика^ а пошто је шај 

ради помањкања топлог амбијенШа обу- 
:ј2ае.се/. кроз зиму, — то „Глас Црногорца" 
-очињг штампањем иревода и разјашњења ио 
хтој граматици, поужајући могећност сва- 
.сме да сам учи и сравни своје радове са 
нима шшо ће излазити у листу.
Али зато треба озбиљне воље, јер ће се 

аутем новина задавати лекције,_које сваки 
• ојединац мора претходно обрашиши и на- 
чити, а затим контролирати са преводи- 
ча који ће бити обрађени у нашем листу 
:а разјаизњењима и иримјерима.

Ово је ријетка прилика, којр свако Јгоме 
е стало да нарчи језик мора искорисшиши 
: то сада, јер се током подуке нећемо вра- 
^ати да би поново, онима што су закасни- 
:и, тумачили оно тгао су већ ревни и озбиљ- 

-■и ученици обрадили и научили.
Граматнка се налази у продаји код поје- 

јиних повјереника наигег листа. А уколико 
’Ји је ко хтио нмати аутет аоште иува- 
?ошима гдје се не продаје, нека пошаље Во- 
нтанском рВутницом Уредништву листа 
,Гласа Црногорца" — Цетиње, уз тачну адре- 

лира 25— више 3.— лире поштанских 
ирошкова.

ОГЛАС
Из слободае руке продајеи моју кућу ва прат са великом баштом у улица Крмва 
■шмахала бро| 13 у Старој Вароши, 
Замнтересовави нека се обрате

-3 Мируни Ј. Ивановић
певзионерки 

Херцеговачка ул. бр. 35 Подгорицв

— Гле, гле, гле ти њега, тића! Звачи, да ]а, 
-о|а заковмта жена, ве смиЈем да знам гд|е

Ти крећеш онгко касно? је лк то хоћеш 
а кажеш, лафе? — обрецау се Ната пунг -ке неодређене сумње.
— Не кажем тс, него...— Него шта ?... Значи, ти можеш да ски 
ш гдје хсћеш, в т», Нато, сЈеди међу овв

"тири зида и блени хао теле у шарена
ага I... Е, већеш, мајчии сиве, |ер и ја знам 

‘78чије — поче госпођа Ната све еаергич
!е.
Газда-Трифун се нађе у вебраном грожђу 
ломисли да ће најбоље битн да прекиве 

газговор. Није могао ви да вечера, већ 1*1ах оде да спава.
И госпођа Ната не чека ни мало, већ обуче 
■аваћниу и извали се иоред њега у брачном 
евету, једвако дува]>ћи од љуткне.
— Та<о ли ]е то, Трифуне, — ммслмла је 

‘а. — Козва, можда је ту по сриједи * нека
уга... И Јест, Јест, то ће наЈприЈе и бнти... 
каЈ, <кка!, молкм те, прија Ката ми рече— га |е неки дан вид!ела како |е ишао ис-

Зормннх врата. Ух, то ће битв онв... 
* ниЈедна друга... Ух I... Да ми Је само 

/ЧИТИ!...1ако (• госпођа Ната испрвдала разве прет- 
^тавке о узроцима газда-Трифувовог ве /тположењв, док ]е, најзад, сав ви]е нат]е>
Ј да састави трепавиие.

неко доба нођи пробуди се госпођа Ната 
'> опарена, чувшн како газда-Тоифуннешто 1!ча у сну.
' Аха, — помисли ова — баш ли|епо. Сад 
:иатн све.
- Тм пар краљева ? ... К«пе... Динан ... — буниао је Трифун. — Каре дама...

. ~ Аха, на правом сам путу — помисли '|,:бт госпођа Ната.
" Јачи сам ... Касо?... Па моЈе су даме... 

' ,к’стављао |е газда-Трифун.
'ог<ш то Фвше чзговорио газда-Трифун, кад и С[|ођи Натн већ оревршн стрпљење, те га— све снаге продрмуса, вичући ма сав глас: 

~~ Знам, змм све... Ништа, ништа ми ни-

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Забавиште „Јелена" на Цетињу

Иницијативом Супруге Њ. Е. Гувер- 
нера оснива се на Цетињу узорчо 
забавиште које ће носити назив „ЈЕ- 
ЛЕНА“. У забавиште ће бити прим- 
љено по 15-оро дјеце мушке и женске, 
а биће смјештено у просторијама Жен 
ске занатске школе. Свечано отварање 
забавишта обавиће се 11 новембра.

Организација царинске службе
Њ. Е. Гувернер наредио је да се 

у циљу организације царинске службе 
установе царинарнице на Цетињу, у 
Никшићу, у Сјеници, на Виру и у Бг 
ранама, затим царински одјељци у 
Грахову, на Плавници, на Мосту код 
Рогама и на Вилусима, као и потста- 
нице у предјелу Крсца, у општини 
Његушкој, и у околини Будве.
Кривице банкарских чиновника

Њ. Е. Гувернер прогласом је повје- 
рио сву власт за примјену дисциплин- 
ских санкција на, све наше банкарс е 
чиновнике г. Д-ру де Мартину, шефу 
банкарског инспектора. Банкарски чи- 
новници могу се у року од 30 дана 
жалити Гувернерству само на решења 
о отпуштању из службе, иначе не.

Мјесто за куповицу дрва
Цивилни делегат града Цетиња наре- 

дио је да се од сада дрва могу ис- 
кључиво продавати на простору парка 
Љубе Ненадовића, т. ј. на слободном 
плацу испред Команде Тапа. Ко се 
огријеши биће строго кажњен.

Повраћени у службу
Подгорица: Јовићевић А. др.Лука, 

хонорарни асистент болнице, Вујовић 
Стефанија, званичник дневичар при 
Финансијској делегацији.
Примљени у привремену службу 

Цетиње: Мартиновић П. Павле, за 
привременог хонорарног чиновника при 
Архиву Музеја.

Вјерени
Господин Стево Гавриловић и г ђица 

Милка Радуловић вјепени.

ОГЛАС
СвоЈе свједочанство о свршеном II разреду 

поагорнчке гимназиЈе школске 1940/41 године 
нзгубио сам, те га овим оглашавам за вева- 
жеће.1—3 Крцрновик Л. ВасилиЈе

Св|едочанство о положеном нижем течаЈ 
ном мспиту изгубила сам, те га овим огла 
шавам за неважеће.

Александра Илинчић
2—3 Цетиње 

јеси могао сакритм... А, то је дакле? Неке 
даме су по сри<еди... Даме!... Говори, го- 
ворн одмах, сад смјеста говори нсје, које 
су то даме... Одмах, одмах!...

— Лли, ззбоге, жено, — вађе се у чуду 
газда-Трнфун — та шта ти је што ме бу- 
днш?!...

— Гле ти њега? И Још пита?... Говор«, говори одмах које су то даме, док ннјесам ... 
Ух!... Је ли она, она безобразна плавуша, 
сна Зор«? ... Јест, (ест, згам |а њу ... ЋуФ, 
ћут', ни риЈечи!... Све, све сјм чула...

— Али, жево, та шта Је теби? Јесм ли ти 
при чисто] свиЈести?... О каквоЈ то Зори 
говориш?

— И ти као да не знаш?... О, тићу, већеш 
ми умаћи. Ја знам сне...

— Ама, што зваш?
— Све...Сне знам. И те твоје „даме1, 

што их чак и у сну псм»њеш и — све... 
Даме!... Па Још ни у сну ме можеш без 
њиг... А зашто. зашто мене нм!едном ниЈеси 
у сну помевуо, никад? Откако смо се вЈен- 
чгли, ето, тожико годива, ла ниЈедвом, ама 
баш н»1едном... Дабоме, госиодин гледа — „дзме“...

— Ама, што ]е теби? Ти си, жено, нли пи- ]ава или ..
— Или?... Ух, ух!... Још и то доживЈех 

да ми мо! рођени муж, он, па да ми оа то 
рече!... Ог, земљо...!

— Богами, жено, Ја не знам штајеоаоно- 
ћас? Та, пусти ме да спавам...

— Е, нећеш, браЈко мо|, нећеш ми заспати 
сае дотле док ми не кажеш коЈе су то даме ... 
Сад, одмах, овог момента...— Ама, које даме?

— Па те, те што их чак и у сну поммњеш. 
те их тако слатко сањаш.— А... а... то ми реци... Их, богати, па 
зар си ме ти за то пробудила?— Де, де, не прави се Тош-ј, него одгова- 
ра] то што те питам. Ко|е су то даме, а?— Ама, п! то ни|есу анкакве даме... То 
|ест, то |есу... ова|... како да ти кажеа ...

ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ
Приликом брзе м ненадне смрти нашег непрежаљеног сина, брата, ђевера, 

шуре н т. д. 1- ВИДА М. СТАНИЋА 
обућарског трговца

не можемо пропустити, а да овим путем не изразимо своју доживотиу благодарност г. г. овдашњим љекарима, који ве жалише труда да олакшаЈу болове и патње 
покоЈиикове. Нарочита хвала г. Др. Милораду јовановићу љекару, којч се у свако 
доба налазаше поред покоЈнмкове постеље, братском љ>бављу да му помогне в 
сааси од нениле смрти коЈа га савлада.

Изражавамо своју дубоку благодарвост свима нашим пријатељима, псзиа- 
ницима, кумовима, комшиЈама и друговииа, ко|и га за вриЈеме његоае кратсе 
болестн обвпазнше н на глас о његовој сарти похнташе, да вам игразе усме.но, 
телеграфски и писмено своје саучешће.

Понаособ нека је хвала г. г. свецггенацима ва извршеном отијелу. ПЈевачком 
друштву „Нзегошу" чи|и )е оокојлик за вријеие својага живота био ревиосан члан. 
Господину Ставку Токићу овдашњем књижару аа положеном вијевцу.

Још једвом нека је хвала м доживотаа благздарност друговима, вашим 
приЈатељима, кумовима и познавицима и сродкицима из Скадра. Скопља, Пећи, 
Подгорице, Ријеке ЦрноЈевкћа, Никшића, Даниловграда, БиЈелог П ља, Котора и другиХ мЈеста, као и многобројном грађанству грчда Цетиња, ко]и личао сироводу 
прмсуствоваше те са своЈим учешћем увеличаше тужну свечаност и в'ечни раставак 
са нашим незаборављеним Вндом, те му тиме указаже своје поштовање, а нама 
олакшаше тежак бол за ненакнадивмм губитком.

ОЖАЛОШЋЕНИ:
мајка, МИЛИЦА, боаћа, ЂОРЂИЈЕ и А.1ЕКСА. 
сестре, ИЛИНКА. СТЕФАНИЈА и ЈЕЛЕНА, сна/а 
ВИКТОРИЈА, зетзви, БАСО, ЈАГОШ и ПЕРО.

МАЛИ ОГЛАСИ
Своју свјеаолсбу о свршено? Жеасно) зв- 

ватској школи V раз. у Цетињу и Домаћич- 
ком теча|у у Никшићу изгубила сам, те их 
оглашавам за неважаће.
1—3 Даница Мартиновић-Вујновић

Своје годншње свЈедочанство о свршеном 
II оазреду ниже гимназиЈе у Двниловграду 
за школску 1939/40 голину изгубио сам, те га овнм оглашавам за неважеће.
1-3 Мирко Г. Лакић

Изгубљена су свЈедочанства Цетињске гим- 
назиЈе за шк. 1940/41 годину моЈе ДЈ’еце: На- талиЈе Вукићевић, свршене ученице III раз- 
реда, н БоривоЈа Вукнћевића, свршеног уче- 
ника II разредв, — те их овим оглашавам 
за неважећа.

Милун Вукићевик, 
1—3 ^читељ у Аидријевицм

ПродаЈем из слободне руке 2 куће, рало 
земље и нешто горе; обратитк с«

Саву М. Ђурковићу
1—3 Црна-Греда

Своје годишње свЈедочаиство о свршено* 
I разреду гимвазиЈе у Данизовграду изгубио 
сам, те га овим оглашавам за неважеће.

Ђуровић Миладин 
1—3 из Мартинића

Своје годишње свједочааство о свршеиом 
[ рвзреду подгоричке гнмназир за 1940/41 
годину изгубио сам, те га овим оглашаввм 
за веважеће.
1—3 Симо Мијовић

— НемоЈ тм менн да врдаш. Ја сам те 
ухватила н |е знам све...

— Слушај, жено, рећи ћу ти истиву — нај- 
зад се ријеши газла-Труфун, немајуђи куда. 
— То и ниЈесу нмкакве даме. Упразе, то су 
даме из кзрата ... Ја сзм, наиме, свијевао да 
«Гг1НМ зокера ...

— Гле ти њега ка/о хоће да врдЧ Е, не 
може, не може то тако за;о. Зна ч
њ што... Де, ти мени ."ал.з реш- гаје с* б>-<1 
СКИОћ Те СН Т.1*О КРСЧ'3 дешио?

— Зор тн Х'>ћеш да з:‘аш?... Е, па кал 
хоћеш, слда чуј • •. Ја сам. жело, игрдо ка- 
р та..<

Ју, ти игрно карата?!,.. Како тп д: нграш хз.Ч ае зн.- ш »и • <.• а»јел^тм?
— Е, моја Нзто, научио сам се... Сад, ви- 

диш, к.<"’во Је ово лрнЈгме дссадво н |адне, 
|.ч човјек не заа куд ће, него право у ка- 
фзну... А тамо, хвала Богу, не аожеш да 
видн!!' човЈека да не игра карата. И тако 
сч.м и Ја, дз не будем бнјела вранв, напокон, 
научио да играм покера...

— И ти? !...
— И |а.
— Е, слуша], Трифуне, отсада ћеш да нг- рЈШ само са мвом. СЈутра има да куп.чш 

Једне карте и да ме одмах научиш да и ]а 
играм. .— Ал., забога, жено...

— Ни ри|ечк више!... Отсада ћеш само 
са мном играти -- к.чрата. Јеси дн разу- 
ммо?... А сад можеш да наставиш са спа- 
вањем...Газда - Трифун, будући н овога пута поко- 
ран сво|о! љепшо! половини, морао ]е с[у- 
традан набавчти ј*дне нове комплет карте и 
свесрдно учити госпођу Нату и какс се 
„б'индира“ и „блефира", а да и не говоримо о њеннм „рел.-.нснма".

Т*ко се, најзал, м оно „каре“ друштво из мале хафзне на ћошку мало промн|енило, 
јер је газда-Труфун отсада био увиЈех от- 
сутан, пошто |е морао госпођу Нвту да на- 
учи како се правм — каре.

Сам

Ог.-4/42 
ОГЛАС

По ареллогу РгЈковнћв П. Фгл^па. свеште- 
ника »з КосиЈерз, среза цетињског, Окружви као трговачки суд > Цетињу објављуЈе, дј 
|е наводчо мзгубљ-иа шт-дна књижица Цр 
ногорске банке у Цетињу бро| 19.335 сз сал- 
дом ва дан 30 јуна 1942 годиие у лирама 
21.993,25 —, гласаћа на име РаЈкозмћа Филипа.

Позива се сзако у чијим се рукама та књи- 
жица иилази да Је у роху -тд шест мјесеци 
од дана обЈављивзња свсг оглзса д,,несе суду; и другм учесн»цч има^у у том року да 
ставе прмговоре против презлога за пончцј- 
тајфредметне књижиие, Јер ће је у иротивном 
ао истеку тога рока суд прагласити за нмш- 
тавну.

Окргжни као Трговачки суд у Цетињу, 
дана 3 новембра 1942 год. 1 — 1

НА ЗНАЊЕ
ОбавЈештава се Јавност, да Је под 1 ип- 

вембра т. г. мсплаћен у цЈелости хилотекарнч 
заЈам на кућу Мишуровић Панта и Браће, 
која се валази у Подгорици на углу Њего- шеве и Херцеговачке улице.

Предње се ставља до зкања, Једиво из 
разлога. да се побију злонамЈерни и тендец 
циозни гласови, да је кућг задужена.

У име браће Мишуровића 
синовац

Мило /. Мишуровић1—3 из Дахве

Сво|е годишње свЈедочавство о свршевом 
III разреду даниловградске гимвазије издато 
мишколске 1940/41 године, као и гретходми: 
свршених разреда азгорела су ми, те иг овим оглашавам за неважеће.

Бабић .11. Бранко 
1—3 Спуж

ОБЈАВА
Позизом на наређењв Финансијске 

делегације — Подгорица бр. 20392 и 
21223/11-42, чини се до знања свим 
пензионерига и инвалидима, да најда- 
ље до 15 новембра т. г. лоднес'-вје- 
рења о редовном школоваљу њихове 
дјеце, која -су пр-лвла 1о годинз ста- 
оисти, у прогивном неге им се испла- 
ђивати породични додатак на однс- 
сну дјецу.

Поред тога, сви иензионери г.чају 
иоднијети ,'ед годишље п-фодичне 
нријаве, са општинским увјергн-има о 
•лјесту становзња н др. као и јвјерен.е 
Пореске управе о годгшњем ч-<стом 
приходу, те их најдаље до 1X11 т. г. 
предати овој Упрази '■'ади доставе 
Финансијској делегацији - Подгорица.

Свм лотребни фориулзри, кзко за 
увјерења тако и за иолбе по истим, 
могу се добнти у књижари Марка Ву- 
јовића — Цетиње по минималним ци- 
јенама.

Истовремено се обавјештавају пен- 
зионери и инвалиди, да се морају ја- 
вјнзти овој Управи најдаље до 20 
свзког у мјесецу за прнјем њихових 
принадлежности. у противном Упра- 
ва ^е. према добпвеним наређењи- 
мч. њихове прпнадтежностп књи- 
жптк у хорист државне касе.

О предњем се обавјештавају сви 
заинтересовани ради благовременог в 
тачног поступка.

Из канцеларије Пореске управе — 
Цетиње, Бр. 3946 и 3972/42.



Стоана 8 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА' Боој бг

Посљедње вијести са разних бојишта

Ситуација на источном фронту развнја се у корист осовинсних трупа
ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 894ОД 6 НОВЕМБРА 1942-ХХ1

Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
Италијанске и њемачке јгдинице су током јучерзшњег дана распршиле 

у жестоким борба.ма непријатељске склопљене формације у зони измсђу 
Фука и Марса Матруха.

Увече се битка наставила са непромјењеном жестином.
Битка која је започела увече 23 октобра на положајима код Ел Ала- 

меина настављена је са непромјењеном жестином током наредвих дана.
На све већу бројну надмоћност борних кола и непријатељске авигције 

су ита.тијанске и њемачке трупе пружиле огорчен и дивљења достојни отпор 
такмичећи се међу собом, прелазећи постепено у противнапад и успјевши 
да поново побољшају положај.

Британска команда ипак није престала да чини нове напоре са нсвим 
масама оклопљених сретстава и свјежим пјешадијским јединицама.

Против једних и против других су се осовински одреди дуго борили 
на фронту Ел Аламеина и тек је огромна надмоћност непријатеља, послије 
борби које су пружиле праве примјере хероЈСТва, натјерала их да се ловуку 
више на вапад, поолије тешких борби које су морали ивдржати поглавкто 
у обалској зони афричке пустиње.

С друге стране, огромни напори које улажу Енглеска и Америка у ра- 
звијање офанзиве која је сада у току још више потврђују важнсст сред.- 
8«тК-*‘ бојишта.

Тактичка ситуација м надаље остзје некзвјесна, псшто су намссе«« 
велики губици непријатељу, који је своје напредовање плат*о огромним жр- 
твама у људству и мат ријалу.

Источни фронт Ситуацнја у Индијн постаје сваног
Операције на фронту код Терека 

развијају се у правцу великих тран- 
скавкаских артерија. Југоисточно од 
ријеке наставиле су њемачке и савез- 
ничке трупе своје побједоносне напа- 
де, савлађујући велике теренске по- 
тешкоће, на земљишту које бољше- 
вици огорчено бране, појачавши своје 
положаје природним запрекама. Ње- 
мачке су јуришне трупе, уз помоћ пио* 
нирских и крчитељских одреда, као 
и ваздухопловних ескадрила, што су 
оперисале са ниских квота, освојиле 
многобројне утврде.

Нз сектору код Туапсеа наставља 
се њемачко напредовање према новим 
унапред постављеним циљевима. Не- 
пријатељ је претрпио тешке губитке 
у људству, ратном материјалу и за- 
робљеницима. Југоисточно од Туапсеа 
одбијени су поновљени непријатељски 
напади са тешким губицима на стра- 
ни црвених. У луци потопљена су од 
стране њем. авиона 3 тргов. брода од 
укупно 5000 т.

ДНБ сазнаје да је биједно пропао 
један бољшевички напад на њемачке 
положаје у зони Елбруса. Непријатељ- 
ској формацији је посље два дава пе- 
њања успјело да се приближи, али је 
дочекана страховитом паљбом. Нити 
једном једином непријатељском војни- 
ку није успјело да се спаси. Совјет- 
ског команданта убио је ив револвера 
један совјетски комесар.

Сазнаје се да је 3 ов. мјесеца обо- 
рено у ваздушним борбама 35 иепри- 
јатаљских авиона, а највише их Јета- 
кође уништено на земљи по разним 
аеродромимз.

У Стаљинграду су њемачки јуришни 
одреди частављајући операције чишће- 
ња освтиле једну совјетску утврду. По- 
новљени непријатељски напзди слом- 
љени гу. На Вопги је поташмн један 
велики брод. Жестоки напади њемач- 
ког ва^духлпловства били су угерени 
против непријатељских утврда запад- 
но од зачшутка Волге и батеријских 
положла источно од ријеке. Против- 
авионгкз артиљерија ваздухопловства 
потопила је сјеверно од Стаљинграда 
још једну топовњачу.

На злпадно« сектору Кавкава ње- 
мачка је пјешадија, одбивши жестоке 
совјетске нападе, продрла је међу про- 
тивничке положаје и заувела, узкрва- 
ве губитке по непријатеља, нове по- 
ложаје.

дана све еише нритична к тешна
Студентима и наставницима провин- 

ције Бихар забрањено је да буду чла- 
нови полит чких организаиија и да 
учествуЈу на скупштинама и манифе- 
стацијама ма какве врсте. Та мјера је 
донешена усљед тога што се индијски 
наставници и ученици увијек налазе у 
првим редовима постојећег покрета. 
Ухапшена је стотина Индуса под оп- 
тужбом да су водили пропаганду про- 
тив енглеске власти. Једноме мјесту 
провимције Асам наметнута је глоба 
од 25.000 рупија. У Бомбају је дошло 
до сукоба.

Енглеска полинија извршила је пре- 
трес у општинском уреду Калкуте, по- 
слије којега су ухапшена три индуска 
чиновника оптужена да су промијенили 
податке снеким националистима, како 
би спр-јечили њихово хапшење. У Кал- 
кути избили су нови нереди. Три агента 
су рањека у сукобу са једном колоном 
демонстраната У Каракију експлоди- 
рала је бомба на улазу у једну кафану 
коју посјећују Енглези.

Лондонске дискусије о именовању 
новог поткраља Индије изазивају ве- 
лико интересовгње у политичким кру- 
говима у Новим Делхијама. Ако се 
вјерује новинарима, не може се надати 
никзквом задовољавајућем рмјешењу 
индијског проблема све док британ- 
ском политиком руководи конзерва- 
тивна партијз.

У више индијских среиова дошло је 
такође до нових (^коба. Јуче је у 
Алахабаду ухапше г .скретар Пандита 
Нехру, након што је полиција И8вршила 
кг д њега кућни претрес. Упрсвинцији 
Бомбаја експлодирало је више бомби. 
5 бомби нађечо је на једном камиону. 
Једна је експлодирала у уреду бомбај 
ског гувернера. Друге двнје експлозије 
дого.чиле су се у Пуни. У разним мје- 
стима уједињених провинција донешене 
су одлуке о казнама колективном гло- 
бом. Индијски националистипримјењују 
сада једно крајње средство пропаганде. 
На новчаницгма пишу они реченице 
које позивају народ на борбу за сло- 
боду отаџбине. Тако се налаве слије- 
деће реченице: „Енглези, напустите 
Индију“, „Индуси, подигните се у ма- 
сама против странаца“, „Вријеме раз- 
дора је прошпо**. „Боримо се сви ва- 
једно против Енглеске**.

ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 5 НОВЕМБРА 1942-ХХ!
Фиреров Главни стан јавља:

На вападном дијелу Кгвказа је њемачка пјешади,а пошто је сломила 
јаки совјетски прогивналад заузела непријатељске положаје, борбени авион? 
су уништили у лучкој зони Туапсеа 3 трговачка бр:да од укупно 3.800 тон:' 
Јурицни авиони су напали непријатељоа скабдијевгна. У предјелу Алггуир. 
у току су жестоке нападачке борбе против неприЈатеља који се храбро бранс- 
Ваздухопловство је бомбардовгло концентрацијесовјетсних трупа и складишт- 
између ријеке Терек и Ума, као и жељезмич^е трачнице на југу од Астраханг 
У Стаљишраду вођене су побједничке смјеле акције. Разрушена је једн ј 
непријатељска стратешка тачка и дошло се до непријатељских псложајг 
Одбранбене снаге на Вслги потопиле су јед<н ри,ечки бродић. Иввршени с. 
Вазд’,хопловни напади прстив стратешких бава на вападу 8авијутка Волг 
као и батеријских положаја на Истоку, На Донском фрокту су италијансг ■ 
трупе одбиле један покушај прелгза преко ријеке, на централним као и Н: 
западним секторима фронта су хргбре њемгчке трупе уннштиле велики брс 
борбених пзложаја и њихове центре. Пропали су локални непријатељски напад^ 
Борбени авиони су бомбардовали важне совјетске центре снабдијевгња - 
саобраћаја. Од 10 до 31 октобра уништено је на Источном фронту 615 не 
пријатељских апарата од којих 535 у вавдушнем двсбо има. 61 од стра>: 
противавионске артиљер^је, а остатак је уништен на земљи. У истомразмак. 
времена су Њемци изгубили 56 својих апарата.

Борба у Египту је још у току на цијелом фронту. Њемачко-италијанске 
оклопљене јединице храбро се одупиру непријатељским масовним нападима 
На рјеверном сектору су се наше трупе по глану повукле на спремљенг 
положаје на другој линији. Борбене ваздухопловне снаге су иввршиле напа; 
на британске оклопљсне формације као и ар^иљеријске положаје. Током 3 и 
повембра су чемачки и италијански ловци срушмли у ваздушним ^вобојима 
а против надмоћнијег непријатеља с0 апарата. Изгубљена су 4 наша авиона 
На с<еверном Леденом мору је ваздухопловство пстопило 1 трговачки брс: 
од 7.000 тона и оштетило 2 велика теретна брода.

ПРЕГЛЕД СТРАНЕ ШГАМПЕ
Лист „Тајмс" објављује једну Рој- 

терову информацију, а „Дејли Теле- 
грзф“ доноси један допис у којему се 
износе критике претставника Тред- 
Јуњона, Тенера и Робертса у вези са 
производњом Сједињених Држава. На- 
кон посјете учињене фабрикама нао- 
ружања из авио је Тенер да није баш 
остао импресиониран брзином и ста- 
њем производње. Такође и Робертс 
је дао анзлогне мзјаве. .Дејли Скеч“ 
пише: „Тако ми настаељамо са потцје 
њчвањем свог непри,атеља“. Чланак 
побија тврдње, које виде супротиост 
између програма фашизма и духа ита- 
лирнског народа уколико се тиче ра- 
та. Италијгни чине своју дужност као 
и сваки други народ. Толике супрот- 
ности уствари не постоје, — примје- 
ћује лист— Италијгни се красно боре 
на свим фронтовима. Чланкописац за 
вршавз изјавом да ово сигурно није 
пријбТно у овоме часу, и сигурно не 
претст?вља потврду онсга што је ре- 
чено у веви са побједом над Итали 
јом и унутрашњим сломом те земље. 
„Дејли Телеграф“ ивриче велико за- 
довољство у вези са одлуком бри- 
танске влале да настави са бомбар- 
довањима итзлијанских градова.

Коментарише се из ИЈвајцарске да 
енглески програм конструкција бро- 
довља наилази на велике пот«*шкоће. 
Нарочито се то тиче конструкције бр- 
зих бродова, који усљед огромног 
простора потребног за машине могу 
да приме само мање терете. Енглеска 
је присиљена да гради ту врст^ малих 
бродова, јср је енглеска тонажа знат 
нг опала, па се од бродова тражи 
већа брзина Швајцарски листови и- 
стичу да најтежи проблем британских 
бродогради-:ишта лежи у фабрикацији 
мотора за брзе бродове. Питање го- 
рива у Енглеској још севише отежа- 
ло; за сљедећу зиму предвмђају се нова 
велика ограничења у расподјели угља.

Лондонски лист „Дејли Телеграф“ 
истиче у једном допису и8 Взшингто- 
на Кноксове изјаве о биии код Са- 
ламонских Ост^ва. Американски ми- 
нистар морн?рице, уз сва своја уви- 
јзња, ни;е могао сакрити у потпуности 
губитке које су претрпиле американ- 
ске снаге у југозападном дијелу Па- 
цифика. Такође и у поморским круго- 
вима не настоји се умањити тежина

ситуације. Неки кругови су изјавили 
мишљење да се Сједињсне Држава 
морају припремити на најгоре. „Дејл-' 
Мејл“ спомиње спет Вилкијеве говос 
ничке манкфестације, одобравајући , 
потпуности критгке које је тај аме- 
рикански политичзр упутио управљг- 
чима своје вемље усљед недсвољног! 
испуњавања преуветих обавеза премЈ 
Кини и Русији. 1

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ 
ИЗ ИНОСТРАНСТЕ/

— Цсјела њемачка штампа истиче како с мјере донешене > ИгалиЈи у вези Сп исхрг 
ном становнкштва докгзале, суоротко тврс 
њама непријатељске оропаганде да |е и 
ИтаЛиЈи пнтање исхране совдљно ријешен.

— Њекачкн бгвбардери гађал, су аерс 
дроме аг острву Малти Ловцв и« лратгг 
разорили су (едвн „СаитфЈер1*.

— У ИрскоЈ се настављају демсжгтрацг’ 
прнпадника ирске републ*канске арми|е. 
Белфасту је токсм једне демонстгације б 
чена бомба на једну фабрику која ради 
Авглосасе.

— ПретсЈедник трговачкег уреда одржг 
је у Лондону говор о суровим мјерама пр 
м|ен>еним у ЕаглесксЈ на пољу исхране гр. 
ђавства.

— Јуче се састао мивистарски савјет пс 
претс!едништвом Сараџоглуа. Узело се 
□ □' учавање увутрашње стање Турске ипр блеми њене исхране, те су подузете важ-: 
мјере.— Сазнаје се из Техерава да <.у енглес 
влости у посљеањем тренутку з< браниле * 
нифестације оргааиловане за прославу р - 
ђендава иранског Шаха. Енглези су се боја ■- 
даби прослава могла добити противбритавс ■■ карактер.

— Ваздухоплсвви дописник РоЈтера пиг 
да |е Вепика Бритааија взгубила прпшле > 
дЈеље у сво|ој акцијц над Срелњам Исток- 
м над Малтом 40 авиова. Ппиликом напг 
на Италк|у чзгубило [е британско ваздуд 
пловст*о II авионз и 3 америкавсге лет? тврђаве.

— Ви|-сти из Бејгута јавља|у да ће поноћи у СириЈн и Либавону бити одре! 
полии»|ски час.— Једав лабуристичкм посланкк дао ;• 
Парламевту некп.пико симтоматачних о бољшевичкој РусиЈн. Ов |е рекас да 
сов|етска влада дошла у такво стање у. политвае Велике БритавиЈе. Исти посл."”- 
говорно је затнм пр»д 25 000 људи са11! 
љеиаХ у Трапалгар-Скверу захти|ева|>кк 
тварање другог фронта. Посланик Је река-' 
|е ра:п?шивање импсрксжх саага Једна 
минална лудост.— У Турскај су отаочеле велкке манпј стације прнгодом 19 годишњице освввања тј - 
сие републике Члввови дипломатсжих *-•- 
сланстава вратили су се посље љетњег 
равка у Анкару ла присуствују оросла^ ! новембра одржаће претсЈедвик републик- 
говор.

ШтжмпмрнЈж ,Обод“ — Цеп»е


